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Nyilvánosságra hozták a római megegyezés jegyzőkönyvének részleteíí Is

Latrai Párizsba érkezeit, ahol óriási 
ünneplésben részesítették

Afrikában 114 ezer négyzetkilométernyi területet enged át 
Franciaország Olaszországnak, áz olasz lapok szerint a kis- 
antant, lengyei- és üagyarorszég csatlakozni fognak a 
római egyezményhez. Párizsban cáfolják, hogy Francia- 
ország és Olaszország Edinában felvetették volna a német 
újrafegyverkezés kérdését

Anglia a római megegyezéssel kapcsolatban fel lógja vetni a leszerelési 
konferencia felélesztésének tervét ?

VILÁG TŰKRE

Ráma, január 9. Az Uj Kelet tegnapi 
számában már ismertettük azokat az irány 
elveket, amelyeket az olasz-francia egyez­
ményben lefektettek s nagyjában ismertet­
tük a megegyezésnek azokat a konkrétu­
mait, amelyek Középeurópa sorsát döntik 
el, másrészt pedig Franciaország és Olasz­
ország afrikai viszonyának rendezését cé­
lozzák.

Az olasz, illetőleg a francia kormányok 
ma közzétették a francia-olasz egyezmény 
ügyében aláirt jegyzőkönyv részleteit. A 
jegyzőkönyv első része az afrikai gyar­
mati megegyezéssel kezdődik és leszögezi.

. jC j L> i’ t VL /tvu.vOY<' Cl1 / y l/'Jj O álS eC'b
biaij határ mellett fekvő gyarmati 
területéből Uh ezer négyzetkilomé­

tert átenged Olaszországnak.
Az Indiai-óceán felé eső gyarmat-terüle­
ten, Britrea és a francia Szomáli-föld kö­
zött szintén határkiigazitást csinálnak, 
még pedig úgy, hogy Olaszország újabb 
parti részt kap. A tuniszi olaszok állam­
polgárságának sokat vitatott kérdésében 
úgy állapodtak meg, hogy az 1896-os fran­
cia-olasz egyezményt, mely szerint a Tu­
niszban letelepedett olaszok, a kötelező 
honosítási törvényekkel ellentétben, továb­
bi intézkedésig megtarthatják olasz állam- 
polgárságukat, 1665-ig hosszabbítják meg.

A jegyzőkönyv második része Ausztria 
és Középeurópa kérdésével foglalkozik. 
Megállapítja, hogy ebben a kérdésben is 
tel jes a megegyezés a két hatalom között.

Mint arról már tegnapi jelentésünkben 
is beszámoltunk: az olasz és francia kor­
mányok Ausztriának és szomszédos álla­
mainak azt fogják indítványozni, hogy 
kössenek kölcsönös benemavatkozási szer­
ződést és ennek a szerződésnek alapján 
kölcsönösen tartózkodjanak minden olyan 
akciótól, mely a szerződő államok társa­
dalmi. politikai, vagy területi rendjének 
erőszakos felforgatására irányul.

A megegyezés szerint ezt a szerző­
dést Ausztria, Olaszország. Csehszlo­
vákia, Jugoszlávia,. Magyarország és 
esetleg Németország kötnék meg és 
nyitva hagynák a csatlakozás lehető­
ségéi. Franciaország, Lengyelország

és Románia számára is.
Franciaország és Olaszország ezen kí­

vül megegyeztek arra nézve, hogy abban 
az esetben, ha Ausztria függetlenségét ve­
szély fenyegetné, azonnal érintkezésbe 
lépnek egymással, a szükséges renszabá- 
lvok ügyében.

A jegyzőkönyv harmadik részében afri­
kai vasúti kérdésekről van szó, főleg Olasz 
ország abessziniai érdekeinek érvényre-ju­
tásáról, a Dzsibut-Addis-Abeba Közötti 
vasútvonal építésénél.

A 4. pont a leszerelés kérdésével foglal­
kozik és kijelenti, hogy mindkét hatalom 
a leszerelési értekezlet 1931 december 11-

én hozott fegyverkezési egyenjogúsági ha­
tározatára való hivatkozással megállapít­
ja, hogy a nemzetközi szerződések által 
előirt, fegyverkezési helyzetét egyetlen ál­
lam sem módosíthatja egyoidalulag. A két 
hatalom minden olyan esetben, mikor ezt 
az elvet megszegi, érintkezésbe lép egy­
mással, a közösen követendő eljárás kér­
désében.

A jegyzőkönyv befejezésében Laval és 
Mussolini kijelentik, hogy a két hatalom 
között fennálló függő kérdéseket elintéz­
ték és ezután a hagyományos barátság és 
együttműködés jegyében fognak közösen 
dolgozni Európa újjáépítésén.

Anglia fél akarja , éleszteni 
a leszerelési konferenciát

Az olasz-francia megegyezés kapcsán, 
mint azt a párizsi esti lapok londoni érte­
sülés alapján közük, angol kormánykörök 
Flandin és Laval londoni látogatása alkal­
mával fel fogják vetni a leszerelési konfe­
rencia felélesztésének tervét. Hangoztatni 
fogják, hogy a lehetőségek egyezménykö­
tésére most már inkább adva vannak, mint 
korábbi időpontban.

Londoni jelentés szerint, Eden an­
gol fó'pecsétőr tegnap Edinburgban beszé­
det tartott, amelyben kijelentette, hogy 
a francia-olasz megegyezés nagyjelentősé­
gű esemény a béke megőrzése szempontjá­
ból. Az angol külpolitika az emberi kollek­
tivitás békéjének érdekeit szolgálja és a 
népszövetségi ideált akarja megvalósítani. 
Végül kiemelte a Népszövetség nagy jelen­
tőségét és különösen a saarvidéki kérdés­
ben vitt körültekintő politikáját, valamint 
a magyar-jugoszláv viszály elsimításánál 
vitt szerepét.

4 késő délutáni órákban érkezett lon- 
,*“í 1 '•■r.A'— o) -a] be, hogy az an­
gol minisztertanács Macdonald elnöklete 
alatt foglalkozott Anglia álláspontjával, a 
leszerelési konferencia felélesztésével kap­
csolatban. A minisztertanácson az a véle­
mény alakult ki, hogy ebben a kérdésben 
először precizirozni kell Anglia és Fran­
ciaország közös álláspontját és csak Flan­
din és Laval londoni látogatása után, a két 
ország álláspontjának teljes ismeretében 
lehet a problémát tanulmányozás tárgyá­
vá tenni.

Párizs ienepíí Laval!
— A Rador jelentése szerint Laval szerda 

délelőtt fél tiz órakor Párizsba érkézért, 
ahol nagyszámú tömeg várta és hatalmas 
ünneplésben részesítette.

A francia m *sztertanács tegnapi ülésén 
megelégedéssel fogadták a római megegye­
zés hírét. A törvényhozó házak ma megnyílt 
ülésszakán a korelnökök megnyitóik kereté­
ben méltatták a római megegyezés jelentő­
ségét. A kamara újra Fernand Buissont vá­
lasztotta meg elnökéül. A szenátusban a 
megalakulás formaságait csütörtökön foly­
tatják és akkor választják meg az uj elnök­
séget is.

A római francia-olasz megegyezéssel kap­
csolatban a londoni Daily Telegraph azt a 
Párizsból származó értesülést közli, hogy a 
francia kormány a közeljövőben változtat a 
német fegyverkezésekkel szembeni állás­
pontján. A lap szerint a döntő fordulat rö­
videsen bekövetkezhetik, ha Németország 
biztosítékokat szogáltat abban az irányban, 
hogy a béke fentartását nem kívánja sem­
mivel sem megzavarni.

A londoni lap fenti híradását ma Pá­

rizsban hivatalosan megcáfolták, han­
goztatva, hogy a római megegyezésben 
szó sem esett a német újrafegyverkezés­

ről.
Ennek ellenére a délutáni párizsi lapok fen- 
tartják ezt az értesülést. A Temps azt Írja, 
hogy bizonyos korlátok, feltételek és biztosí­
tékok mellett tényleg sző lehet arról, hogy 
Franciaország is hozzájáruljon a versaiVesi 
békeszerződés katonai rendelkezésinek eny­
hítéséhez. A tárgyalások beindításához zs 
folytatásához szükség van Anglia hatékony 
közreműködésére. Ezt bizonyára meg xogják 
nyerni Flandin és Laval londoni látogatásuk 
alkalmával. Egyébként a Temps cikke vé­
gén hangoztatja, hogy a római megegyezés­

sel megnyílt az ut az európai béke eddigi­
nél jóval szilárdabb megalapozása felé.

Az Echo de Paris szerint Anglia azon ,iz 
állásponton van, hogy törvényesíteni 
kell a német fegyverkezéseket. Bizonyos 
fentartások mellett ez megtörténhetik 
s ezzel egyidőben a németeknek vissza 

kell térniük Genfbe,

Genfi jelentés szerint a nemzetközi politi­
kában szerepet játszó körökben az a iur 
járja, hegy közelebbről francia-olasz keres­
kedelmi tárgyalások indulnak meg a kontin­
gensek kölcsönös kiterjesztésének célul Kitű­
zése mellett.

A kisantant, Lengyel- és Magyaror­
szág hozzá fognak járatai a meg­
egyezéshez ?

A Giornale dTtalia tegnapi számában azt 
a feltevést közli, hogy a kisantant államai, 
valamint Lengyel- és Magyarország hozzá­
járulásukat fogják adni a római megegye­
zés őket illető megállapodásaihoz. A íap 
hangoztatja, hogy Berlinnek sem lehet oka 
panaszra, mert a római kormányféríiui esz­
mecserért mindvégig méltányossággal kezel­
ték igényeit.

Cikkének befejező részében a Giornale 
dTtalia annak a véleményének ad kifejezést, 
hogy Németország együttműködése Genfiéi 
a leszerelés problémáján hiúsult meg is igy 
Olaszországnak 1934 január 3-iki jegyzéke, 
amely erre a kérdésre vonatkozott, ma is 
teljesen' aktuális. Ez a jegyzék teljesen pr°- 
cizirozza azokat a lehetőségeket. amelyek 
szerint Németország és a többi országok 
együttműködését a fegyverkezés kérdésében 
lehetővé teszik.

(Folytatása a 8-ik oldalon.)

A Etáiéra vívmányok ősei
Alábbi cikket dr Jesse Clarence 

chicagói egyetemi tanár irta. 
egyik előkelő angol folyóiratba.

Kétségtelenül igazunk van, amikor bizo- 
nyosnyos büszkeséggel emlékezünk meg 
korunk vívmányairól. Gazdasági okok úgy­
szólván rákényszeritették az emberiséget a. 
mai csodálatos technikai fölfedezésekre, 
de kétségtelen, hogy már a régi időkben 
is gondoltak olyasmire, ami csak napjaink­
ban valósult meg. Nemcsak elgondolásban 
de primitiv formában realizálták is elgon­
dolásainkat az ókor hires feltalálói. A mes­
terséges ember, a „Robot“, amelyet Ame- 
kában az utóbbi években különböző for­
mákban és különböző célokra, főleg a vil­
lany igénybevételével már megkonstruál­
tak, nem uj találmány. Már Píolomeus 
Philadelphus, Egyiptom királya rendes 
időszámítás előtti 285—246 években egy 
olyan gépi embert konstruált meg, amely 
állandóan nagy structollakat himbálni volt 
a feladata, hogy a királyt legyezzék vele.

Albertus Magnus német tudós, a tizen­
harmadik század elején, szintén ki tervezett 
egy automata embert, amelynek viszont az 
volt a feladata, hogy kinyissa a vendék 
számára az ajtót, egy meghajlással kö­
szöntse őket és fölöslegessé tegye a szol­
gát. 1770-ben a svájci Pierre Louis és fia 
Jac egy gyem:cgfigurát alkotott különbö­
ző mechanikai eszközökkel. A gép a le­
íróit szövegeket egy táblára másolta, mi- 

: után kezét végigvezették az eredeti szöve- 
i gén. Mindezt egy ötletes óramű segitségé- 
I vei tudták létrehozni.
j Pozsonyban 1768-ban Kempelen Farkas 
! egy figurát kostruált, amely az akkori 
j legügyesebb sakkjátékosokat is legyőzte.
! Természetesen ez a bábu nemcsak meeha- 
: nizmust hordott belsejében, hanem egy 
i ügyes sakkjátékost is, noha az egykorú 
; közlések ezt tagadják. A csodálatos gépi 
I alkotást Amerikába vitték, ahol egy gaz- 
! dag haiótulajdonos birtokában volt. 1854- 
: ig, amikor tűzvész alkalmával elpusztult.
1 *
: Ennél érdekesebb dr. Berthoíd Läufer, a
í csikágói Field muzeum antropológusának 
I egy felolvasása, amelyben kimutatta, hogy 

a mai hangosfilmnek a gondolata, ha más 
formában is, visszavezethető a keresztény 
időszámítás előtti második évszázadra. A 

, 121. évekből származó jelentésekben sző 
i van arról, hogy Wuti kínai császár mulat - 
tatására valamelyik udvari ember nagy 
fehér lepedőt feszit tel elf ki egv színpad- 
szerű emelvényen. Ezt a háttérből megvi­
lágították. A világosság és a kifeszi tett 
vászon, között figurák mozogtak, valami 
marionett-félék. Figurájuk feketén jött ki 
a vásznán és egész hosszú, gyakran három, 
óra hosszat tartó történeteket érzékeltet­
tek. A történetek bizonyára nagyon érde­
kesek lehettek, mert az árnyék-képek a 
császárt és környezetét rendkívül szóra­
koztatták. A játékot az udvar legtehetsé­
gesebb szónokai és színészei szöveggel kí­
sérték, ugyancsak a vászon mögött. Ezen 
felül az udvari zenészek is aláfestették a
hatásosabb mozzanatokat.

•
Nincs, aki elhinné, hogy a gőznek moto­

rikus erejét nemcsak mi használjuk, hanem 
már az őskorban élő népek is. A gőz mun­
kateljesítményét a Keleten ismerték leg­
először és pedig az egyiptomiak. A régi 
Egyiptomban valamelyik faraó olyan temp­
lomot építtetett, amelynek kapuit és aj­
tóit egy gőzzel hajtott készülék zárta, és 
nyitotta. Minthogy a feltaláló papi ember 
volt. ezt a találmányt főleg a napi kaszt 

j tekintélyénnek emelésére terjesztették 
Egyiptom különböző nagyobb templomai-
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ban. A kisebbekben nem akarták felalhta
ai a primitív gőzgépeket, mert attól tartot­
tak, hogy a nép gyorsan felismerné ezt a 
fizikai hatást, egyéb szükségleteire is al­
kalmazná és ebben az esetben vége 'enne 
a napi tekin télinek.

í «6$ Ucsifctii isOS
(Cleopatra) i Orvos)Select H©zs© kiváló művészek először lépnek fel együtt a
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Hérán, Alexandriában, az ókor egyik 
messzi földön ismert technikusa, szintén 
konstruált egy gőzgépet, amely egy fémle­
mezt hozott forgásba. Archimedes is kí­
sérletezett ezen a területen. Olyan készü­
léket talált fel, amely gőzerő segítségével 
egy vasgolyót hajított ki egy keskeny cső­
ből A tüzérek Archimedesi tekintik a mo­
de™ ágyuk első feltalálójának. Egy régi 
forrás szerint a reimsi érsek: Herbert az 
ezredik év kőiül a templomi orgonákat 
gőzerővel hozatta működésbe.

*
Napjainkban a púder, az ajakrazs és a 

festék megint divatban van. A hölgyek 
Aligha tudják, hogy a régi Egyiptomban 
már használták ezeket a szépítő szereket. 
Az újabb kutatások bizonyítják, hogy ab­
ban az időben sokkal elterjedtebb volt az 
arc-szépítése, mint napjainkban. A Közel- 
keleten a haj és a köröm festése évezre­
dek óta szokásban volt, sőt a zománcos 
ondoláiást is ismerték már a régi rómaiak. 
Tudjuk régi jelentésekből, hogy Nérónak 
egyik kedvencnője három hétig maradt a 
fürdőházban, ahol haját fürtökbe csavar­
ták és forró iszappal födték be, hogy a 
hajfürtök formája állandósuljon. Indiai 
ántimont az asszonyok már az ókorban 
használtak szemöldökeik szépítésére. Sőt 
fiatalító szerek is divatban voltak a régi 
Keleten. Kínában még ma is adnak öreg 
embereknek, akik aggkori bártalmakról 
panaszkodnak, olyan port, amelyet erre a 
óéira tenyésztett szarvasok mirigyeiből 
állítanak elő. Előkelő indusok valami nedvet 
használnak még ma is, amit Merített tig­
risek mirigyeiből készítenek. Minthogy 
özek a gyógymódok nagyon költségesek, 
csak a gazdagok élhetnek vele, a széles 
néprérágek előtt azonban ismeretlen ez a 
fiatalítási gyógyszer.
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ä Variete számai
Hoollyvod a napr a sztárok utáni kuta­

tás nagy lázában "a Variété c. film két fő­
szerepét két érdekes színésznek adta. Carl 
Brisson. Newyork legünnepeltebb tenoris­
tája az egyik, akinek az operában és a rá­
dióban való fellépései szenzációszámba 
mennek Amerikában. Carl Brissonnak a 
nevét egyéb vonatkozásai miatt is ismerik 
Amerikában: ő volt ugyanis, aki felfedezte 
Greta Garbót. Az isteni Garbo — azaz 
Gustav son még csak egyszerű fodrásznő 
volt, amikor virágcsokorral kedveskedett 
Carl Brissonnak és bevallotta neki nagy 
bámulatát. A színész felléptette Greta 
Garbót színházában. Szerelem fejlődött ki 
közöttük és igy Carl Brisson volt az első 
férfi, akit Garbo szeretett. Azóta elváltak 
útjaik, de meleg barátságuk még mindig 
megmaradt. A másik szereplő Kitty Car­
lisle finom operettszubreít. Az amerikai 
színpadok egyik legnépszerűbb alakja, aki­
nek nevét hatalmas fényreklámok hirdetik 
Broodwayon. Ruhái, megjelenésének fé­
nyes volta világhírűvé tették. Ruháit az 
összes amerikai és angol szalonok kópiroz- 
zák. A Varieté főszerepe egyike a prima­
donna legtökéletesebb alakításainak.

Négy-négy évi börtönre Ítélték az apát 
és fiát gyilkosságért. Nagyváradról jelentik: 
A törvényszék szerdán délelőtt tárgyalta 
Prerap Mátyás belényesi gazda és fiának 
gyilkossági bünperét. Az apa és a fia ellen 
az volt a vád, hogy 1934 augusztusában, ve­
rekedés közben 25 késszurással megölték 
Wéfcer János ugyancsak belényesi gazdálko­
dót. A törvényszék az enyhítő körülmények 
figyelembevételével négy-négy évi börtönre 
ítélte a két vádlottat. Az ítélet ellen úgy az 
ügyész, mint a vádlottak fellebbezést jelen­
tettek be.

Hll Műsoron kívül a legújabb Sclaire Híradó. ^^ellenállhatatlan humora vígjáték, izgalmas tartalommal.
KHSBHgse:- -j-r «',«■sasí^iSBEsgasaseyaKs
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az erdélyi színjátszásnak, az impérimr - 
változás óta egyik legnagyobb tehertétele az 
volt, hogy nem tudta függetleníteni magát 
a budapesti színpadok százszázalékos Befo­
lyásától.

Holott az erdélyi színházi publikum, egy te­
kintélyes rétege —■ a lepergett másfél évti­
zed alatt — sokkal haladottabb, sokkal nyu­
gatibb gondolkodásban és érzésvilágban nőtt 
fel, mint a .magyarországi, főleg pedig a bu­
dapesti publikumnak az a része, mely hiva­
tásszerűen jár színházba. Az erdélyi érdek­
lődés nemcsak gazdasági, ntemcsak történel- 

! mi, hanem földrajzi okoknál fogva is, műi­
dig is fajsúlyosabb volt az alföldi és buda­
pesti lelki berendezkedéseknél; tónusában 
komorabb, élet- és világszemléletében pedig 
lényegesen állantiósultabb.

Kádár Imrének, a Magyar Színház kétség­
telenül kiváló dramaturgjának köszönhető, 
hogy ezt a. elöntő jelentőségű szellemi különb­
séget felismerte és megteremtette végre a 
lehetőségét annsik, hogy kiváló erdélyi szín­
padi szerzők, akik éppen komolyságuknál fog 
va nem érvényesülhetnek kellően a pesti 
színpadokon-, a kolozsvári és közvetve az 
összes erdélyi színpadokon szóhoz juthassa­
nak és Erdélyből, esetleg Budapesten át in­
duljanak el a nyugateurópai színpadok meg­
hódítására.

Hogy ezek az erdélyi szinpadirók milyen 
minden gáncsot kiálló, értékes tehetségek, 
annak legfőbb bizonysága az a színpadi alko­
tás, mely „Continental Rt.“ cim alatt rövide­
sen bemutatóra kerül a kolozsvári Magyar 
Színház színpadán.

Amikor hónapokkal ezelőtt e szincharäb 
kéziratát elolvastam, a következő megjegy­
zéssel adtam vissza szerzőjének:

— Ez a szirtdarab olyan értékes irodalmi 
alkotás, hogy valószínűleg éppen ezért nehe­
zen fog ma érvényesülni, amikor a budapesti 
színpadokat nagyrészt színpadi iparosok 
uralják. De ha egyszer egy igazán hozzáértő 
és komoly dramaturg kezébe fog kerülni ez 
a színdarab, úgy minden; bizonnyal nemcsak 
színpadi sikert fog aratni, hanem emlékeze­
tes irodalmi síkéit is.

A Continental Rt. szerzőjét Jámbor Erzsé­
betnek hívják. Asszony tehát, aminek meg­
említése csak azért fontos, mert szemben a 
legtöbb írónővel: olyan férfias erejű ábrázoló 
képességgel és színpadi dinamikával alkotta 
meg színmüvét, amely — minden túlzás nél­
kül állítom ezt, — a legjobb drámaírókra 
emlékeztet.

Amióta a színpadon inkább a. színpad bű­
vészei, mint művészei jelentkeznek, a közön­
ség irodalmi igényei is leromlottak. A szín­
padi cselekmény furfangja, az olcsó trükkök 
és szellemeskedések lettek a színpadi siker 
biztosítékai, amelyek mellett a jellemfestés, 
az emberábrázolás követelménye szinte tel­
jesen a háttérbe szorult. Az ibseni, a sírin d- 
bergi színpadi hagyományok kultusza, a mo­
dern élet igazi arculatának megmutatása nem 
divat többé.

Jámbor Ezsébet színmüvének az biztositii 
a komoly, sőt a maradandó sikert, hogy 
pompás, szinte megejtő színpadi rutinját a 
legkvalitásosabb em’qprábrázolással és jellem- 
festéssel tudja összekapcsolni.

S ez annál is inkább megkapó jelenség, 
mert színmüvének cselekménye amerikai mi­
liőben játszódik le. amerikai figurákat m/vz- 
gau Robusztus figurák érdekei és szenvedé­
lyei viaskodnak egymással a Continental Rt. 
izgalmas meséje folyamán. Parker, a cinikis 
bankár, mintha egy Shakespeare-dráma főj-1 
tott levegőjéből lépne elő: az alantas emberi 
indulatok drámai túlfűtöttségével, az elvakult 
szerelmi szenvedély perzselő forróságával ti­
por le maga körül életeket és sorsokat, hegy 
megkaparinthassa magának Mr. Good irá­
nyát: Judy-t, ezt a halk, finom, gyöngéd le­
ányt.

Ennfck a Parkernek a figurája, ahogyan 
a2 ironö kiteljesiti, felfokozza és megvilágit- 
•1a; egymagában elegendő volna arra, hogy 
lelket és dinamikát öntsön a színdarabba. De 
Parker mellett az élő, vonagló, a vér és az 
r"Y tÜ2ét sugárzó figuráknak még egész so­
ra áll: Good, a tönkrement iparbáró, aki ön- 
gyilkosgágával próbálja szanálni összeomló 
vagyonát), hogy ezáltal megmenthesse leá­

nyát és annak boldogságát; Gocdné, a köny- 
nyelmü, felületes, lelkiismeretlen amerikai 
asszony, Parker szeretője és cinkostársa; 
Tom, a filozófus, a jóság és szeretet bolon­
dos amerikai kengyelfutója, az öreg Delrnar, 
aki mindenben, tehát a házasságban és sze­
relemben is csak az üzletet hajszolja.

A legtöbb napjainkbeli színpadi műben a 
cselekmény és a, cselekménybed érdekelt em­
berek nincsenek szerves összefüggésben egy­
mással, a cselekmény nem a cselekvők jelie­
méből nő ki s a színpadi bősök lelkűkben 
nagyrészt függetlenek attól, amit cseleksze­
nek.

A Continental Rt. irodalmi értékét az a 
kiemelkedő és ma már ritka tulajdonság 
hangsúlyozza alá, hogy cselekménye minde­
nütt. a iegielentékteienfebbnek látszó jelenetek 

ben is a darab hőseinek belső alkatából fa­

kad; itt cselekmény és jellemábrázolás elvá­
laszthatatlan egység, mely a drámai feszült­
ség tragikus megoldásában a lélektani ór- 
vényszerüség útjait követi.

S ez a körülmény arra predesztinálja Jám­
bor Erzsébet darabját, hogy ne csak a szín­
padi siker babérjaira pályázzon, hanem ..z 
irodalmi elismerés teljességét követelje ki 
joggal — magának.

Az a körülmény, hogy a Continental Rt. 
először a kolozsvári színpadon kerül bem 
tatőra, nemcsak Kádár Imre kiváló érzéket 
dicséri, hanem — igenis — maradandó érde­
met biztosit az egész erdélyi szinjátr■zásnar.

A Continental Rt. két olyan kvalitást eg -s 
eit magában, amelyek napjainkban az anya­
gi és erkölcsi siker elengedhetetlen feltételei: 
a színpadtechnikai vonalvezetés páratlan di­
namikáját és a jellemábrázolás realizmusát, 
mely seholsem siklik a papiros-figurák lenve 
és könnyen széttéphető síkjára.

Ezt a darabot igazi író irta, ez a legfőbb 
erénye s talán — az akadékoskedók szemé­
ben — az egyetlen hibája.

Salamon László

fechol k áwa! a vegytisztít ás 
Ősinknél nem drágább, 
csak jobb, mint bárhol.

m

Az orosz külügyi népbiztos a Szovjetek aktív 
támogatását ígérte Csehszlovákiának 

háborús támadás esetén
Moszkva, január 9. A csehszlovák újságírók számára rendezett fogadáson 

Krestinszky külügyi népbiztos-helyettes kijelentette, hogy a szovjetek Csehszlová­
kia mellett állanak a béke megőrzésében, "de együtt lesz vele, ha külső támadás is 
éri. A beszéd nagy feltűnést keltett.

UUAHIÄ

nőmé

íbSBB

Paula Wesself és Wiiis
nagyszerű együttes kiváló filmje- Forst

ÍGY VÉGZŐDÖTT ÍGY SZERELEM,

A sy.ar kormány ©t magasrangu állami 
tisztviselőt felfüggesztett a marselPei 
vizsgálattal kapcsolatos eljárás sorén

A Népszöwetsés főtitkári hivatala megalapítja, hogy a 
eleget tett yéUait kötoíeaeitsésár.ek fii agyar kormány

_ Genf, január S. A Népszövetség főtit­
kári hivatala tegnap rövid közleményt 
aaoct ki, mely a következőket tartalmazza:

„A népszövetségi tanács decemberi rend­
kívüli ülésszakán, mely alkalommal a ta­
nács a jugoszláv kormány két beadványával 
foglalkozott, megállapítást nyert, hogy a 
marseillei merénylet ügyében bevezetett 
Vizsgálatok nem adták meg a teljes képet 
a merénylet előzményeire vonatkozólag. 
Ennélfogva a tanács határozati javaslatot 
iOgadott el, melynek értelmében Magyar- 
ország önként vállalta, hogy a maga ha­
táskörében újabb vizsgálatot vezet be a 
marseillei merénylet előkészítésével kap­
csolatban, illetve kinyomozza, hogy milyen 
kapcsolatban állottak a magyar területre 
emigrált horvát, macedón és más jugosz­
láv elemek a gyilkosokkal, illetve a "gyil­
kosság értelmi szerzőivel. Tekintettel "ar­
ra, hogy bizonyos oldalról egyes magyar 
hatóságokat mulasztással vádoltak, a "ma­
gyar kormány megbízta az illetékes szer­
veket, hogy ebben az irányban különleges 
vizsgálatot^ vezessenek be. Ez a vizsgálat 
mintegy három hetet vett igénybe és de­
cember utolsó napjaiban ért véget.

A vizsgálat eredményéről a magyar kor­
mány értesítette a Népszövetség főtitkári 
hivatalát, két nappal ezelőtt pedig a vizs­
galat jegyzőkönyvei alapján részletes je­
lentést terjesztett a főtitkári hivatal elé, 
-azzal a kéréssel, hogy a Népszövetség leg- 
KÖzeiebbi tanácsülésének napirenjére tűzze

a hivatal ennek a jelentésnek az ismer­
tetését. A részletes jelentésből megállapit- 

hogy a magyar kormány Genfiben 
vállalt kötelezettségeinek teljes mértékben 
e.eget tett, amennyiben a legszigorúbb 
-zsgálatot folytatta le, különösen öt ma­

gasrangu állami tisztviselő ellen, akiket a 
vizsgálat bűnösöknek talált abban, hegy 
mu.aszónsokat követtek el, ami az emig­
ránsok szigorúbb felügyeletét és ellenőrzé­
sei illeti. A vizsgálat eredményeképpen a 
magyar kormány ezt az öt tisztviselőt ál­
lásából azonnali hatállyal fel is függesz­
tette.
,magyar jelentés részletes ismerteté- 

sere^ a népszövetségi tanács legközelebbi 
ulesenek folyamán kerül a sor

Átfogták az autóalkatrész tolvajt, 
nagyváradról jelentik: Néhány hétel ezelőtt 
ismeretlen tettesek behatoltak Faur Énül 
Vo-radi ^főmérnök autógarázsába és ellopták 
az autója összes leszerelhető alkatrészeit, 
mintegy tizenötezer lej értékben. A rend- 

í'‘‘ai bevezetett nyomozás eleinte nem 
vezetett eredményre, tegnap azonban egy de- 

eKu..v egjr külvárosi kocsmában kihallgatta 
néhány fiatalember beszélgetését, akik közül 
az egyik eldicsekedett azzal, hogy milyen 
ügyesen szerelte le egy autó alkatrészeit. A 
detektív leigazoltatta és letartóztatta a fia­
talembert, akiről kiderült, hogy Szilágyi Já­
nos munkanélküli autószerelő. A fiatalember 
bevallotta, hogy ő lopta el az autó alkat- 
i eszeit. Átadták az ügyészségnek.

Á badacsonyi r<

„Szabadelvű
Cluj-Kolozsvár, jannál 

tud.) Január 8-án töltő íj 
dik életévét Marái'' Gyű 
raszípárt erdélyi szer 
nek a szervezeteknek 
népes delegációkat kül 
ebből az alkalomból, boa 
elnököt és volt pártéin! 
felköszöntsék. A szilági 
már-, szeben- és bihari 
képviseltették m a gukaí 1 
küldöttségekkel. A kőid 
ban helyet foglaltak ül 
volt miniszter, Valenti { 
Popov, dr. Ionéi Pop, 
Aurél, Stoica ezredes, éti 
küldöttséget dr. Victor 
vári polgármester és Iil 
ték, a szatm árit dr. A ni 
mosmegyeit dr. Victor íj 
dr. Geli Egri, a márarf 
és az alsófehérmegyeit 

A küldöttségek nevel 
és dr. Valér Moldovan 
niuí. Delcu többek köíj 
mondotta:

— Nehéz időket élű 
megállapitanunk, hogy 
rült pillanatnyilag fala 
kot ásni ön között, aki I 
sza és a mi királyunk] 
ön nem maradhat mecÉ 
Iáit földtekén. Az ön úti 
toljon a Miiekbe, uj éli 
ja. egv egész nép leikig 

Valér Moldovan dr.

Manfu 33 i

Az üdvözlésekre Mónii 
szédben, amelynek termi 
része láthat a mai kört! 
világot. Mindenekelőtt il 
hozzá intézett üdvözlései

— Bizonyára vidámat] 
a feiköszöntöket — ma 
nem a hatvankettedik, 
dik születésnapomról vei 
nép közmondása tartja,| 
tében) két gyömölcsfát 
hiába élt. Azt hiszem, 
gyümölcsfát életemben. | 
őket, mint ahogy nem 
deim sem. Pontosan kél 
mondottam a miniszteri 
tóberében csap a párt 
kodó ismételt kivár.ságál 
niszterelnökséget. Egyeli 
tott am: hogy szabad kJ 
idő után fájdalommal k| 
hogy nincs szabad keze 
had kezet rém tudom 
rá.tom, Mihalache szánná 
pillanatban a bukaresti. I 
csendőrparancsnok a bel 
sértő eljárásuk ellenére! 
mint minden jogi megoj 
állami hierachia szempol 
és az én közreműködő^ 
az ország legnagyobb 
voltunk. Mihalache akkj 
rö! és önzetlenségéről, 
tett tanúságot. Elhárító 
Ságot, amelyet betöltött! 
dolgozh atunk sikeresen I 
tonság érzete és a hívd 
nélkül, amelyet betültüij 
való fúzió során számot! 
pártunk hivatása nem| 
adminisztratív ügyek 
nagy állami, társa dalr 
mok utján uj barázdát | 
zet életében.

üj
— Éppen ezért, mid^ 

rültem a hatalomra, ol> 
ramot dolgoztam ki. ai| 
na ezen: reformok meg
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i. hogy Szilágyi Já- 
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Á badacsonyi remete" Ismertette vfsszévonutösSnak okait és fasiszta-ízű programot adott

„Szabadelvű kapitalista állam helyett, keteszlény, nemzeti parasztáí!amot‘‘
Cluj-Kolozsvár, január 9. (Az Uj Kelet 

tud.) Január 8-án töltötte be hatvankette­
dik életévét Maiim Gyula. A nemzeti pa- 
rasztpárt erdélyi szervezetei, illetőleg ezek­
nek a szervezeteknek maniuista frakciói 
népes delegációkat küldtek Badacsonyba 
ebből az alkalomból, hogy a volt miniszter­
elnököt és volt pártelnököt magányában 
felköszöntsék. A szilágy-, kolozs-, szat- 
már-, szeben- és biharmegyei szervezetek 
képviseltették magukat, különösen népes 
küldöttségekkel. A kolozsvári delegáció­
ban helyet foglaltak tir. Valér Moldovan 
volt miniszter, Valentin Porutiu, Adonis 
Popov, dr. Ionéi Pop, dr. Sirnion Nemes, 
Aurél, Stoica ezredes, etc. A szilágymegyei 
küldöttséget dr. Victor Deleu volt kolozs­
vári polgármester és luliu Cormán vezet­
ték, a szatmárit dr. Andrei Dobosi, a sza- 
mosmegyeit dr. Victor Pop, a biharm.egyeit 
dr. Geli Egri, a máramarosit Lazar Illés 
és az alsói éhé rm egy e i t Baba lelkész.

A küldöttségek nevében Victor Deleit 
és dr. Valér Moldovan köszöntötték Ma­
riul. Délen többek között a következőket 
mondotta:

— Nehéz időket élünk. Sajnálattal kell 
megállapítanunk, hogy egyeseknek sike­
rük pillanatnyilag falat emelni, szakádé­
itól ásni ön között, aki a mi népünk géniu­
sza, és a mi királyunk között. Mamin ur, 
Őn nem maradhat medő géniusz egy izzó­
iéit földiekén. Az ön útja be kell hogy ha­
toljon a telkekbe, uj életre kell, hogy hív­
ja egv egész nép lelkiismeretét.

Valér Moldovan dr. könnyekig megható-

Mas!« nagy expozéban 
születésnapi

Az üdvözlésekre Mania válaszolt nagy be­
szédben, amelynek természetesen csak egy 
része láthat a mai körülmények között nap 
világot. Mindenekelőtt is köszönetét mond a 
hozzá intézett üdvözlésekért.

— Bizonyára vidámabban fogadnom ezeket 
a felköszöntőket — mondja Maniu, —• ha 
nem a hatvankettedik, hanem a huszonhato­
dik születésnapomról volna sző. Egy civilizált 
nép közmondása tartja, hogy ha valaki éle­
tében) két gyümölcsfát ültetett el, az nem 
hiába élt. Azt hiszem, én is ültettem néhány 
gyümölcsfát életemben, de nem számolom 
őket, mint ahogy nem számolták azokat elő­
deim sem. Pontosan két éve annak, hogy le­
mondottam a miniszterelnökségről. 1932 ok­
tóberében csap a párt unszolására és az uml- 
kodó ismételt kívánságára fogadtam el a mi­
niszterelnökséget. Egyetlen egy feltételt állí­
tottam: hogy szabad kezem legyen. Rövid 
idő után fájdalommal kellett megállapítanom, 
hogy nincs szabad kezem s hogy ezt a sza­
bad kezet ne-m tudom biztosítani kiváló ba­
rátom, Mihalache számára sem. Egy adott 
pillanatban a bukaresti rendörprefektus és 
csendőrparancsnok a belügyminiszterre néz re 
sértő eljárásuk ellenére is erősebbek voltak, 
mint minden jogi megoldás, mint a rend és 
állami hierachia szempontjai, mint Mihalache 
és az én közreműködésem, akik mindketten 
az ország legnagyobb pártjának képviselői 
voltunk. Mihalache a.kkor méltőságteliességé- 
ről és önzetlenségéről, politikai előrelátásáról 
tett tanúságot. Elhárította magától a méltó­
ságot, amelyet betöltött, mondván, hogy nem 
dolgozhatunk sikeresen az országért a biz­
tonság érzete és a hivatal méltóságteljessége 
nélkül, amelyet belüliünk. A parasztpárttal 
való fúzió során számot vetettem azzal, hogy 
pártunk hivatása nem szoritkozhatik folyj 
admir/sztrativ ügyek elintézésére, hanem 
nagy állami, társadalmi és gazdasági refor­
mok utján uj barázdát kell vágnunk a nem­
zet életében.

Uj kormányzási program

— Éppen ezért, midőn 1932-ben visszake­
rültem a hatalomra, olyan kormányzási prog­
ramot dolgoztam ki, amely hivatva lett vol­
na ezen: reformolfc megvalósítására. Solt há­

ti ottan köszönti fel Maniut az egész ország 
nevében:

—- Eljöttünk Badacsonyba — mondotta 
— hogy a Ivíaniu-család házában uj hittel 
és reménnyel töltsük meg lelkünket az uj 
esztendőre.

Történelmi visszapillantást vet a Maniu 
család múltjára, Sünien Barnutiunak, Ma- 
niu nagyapjának az 1848-as forradalom­
ban vitt szerepére, majd azokra a tárgya­
lásokra emlékeztet, amelyeket 1913-ban 
Tisza István gróf folytatott a román nem­
zeti tanács három delegátusával: Valér 
Braniste, Mihai Tivadar és Maniu Gyulá­
val s amely tárgyalások során Maniu volt 
az, aki minden kompromisszumot vissza­
utasított. Valaki azt mondotta volt, hogy 
Schopenhauer egyetlen aforizmája elegen­
dő, hogy egy jelentéktelen tehetségű irő is 
négykötetes könyvet írjon belőle. A nem­
zeti parasztpárt végrehajtó bizottságának 
legutóbbi ülésén hallottam Maniu szájából 
egy ilyen aforizmát. Egy lelkésznek vála­
szolva, aki ugyancsak a pártvezetőség ér­
déi;/! tagja, a következőket mondotta.:

„... ha X. úrral való kapcsolataim az 
utóbbi időben elhidegültek, ennek nem 
személyi, hanem elvi okai vannak. A lel­
kész ur többször kijelentette, hogy disz- 
tingvál az egyéni erkölcs és a politikai er­
kölcs között. Nos, ezen a ponton én nem. 
ismerek hasonló disztinkciókat.“

Ez az erkölcsről vallott falsóbbrendű fel­
fogás az, amely a mi szeretett vezérünk, 
Maniu homlokát koszoruzza.

lej lelte M álláspontját 
beszédében
Iával kell megállapítanom, hogy az uralkodó 
elvben elfogadta ezt a programot, amely há­
rom alapelvből indult ki.
i
I 1. Az irányított gazdaság megvalósítása 
I a mi különleges viszonyainknak megfele­

lően,
2. az alapipar és az elsőrendű cikkek 

iparának államosítása, hogy véget veth.es- 
süni: ekképpen, — ha másként nem lehet — 

; a kartellek visszéléseinek és
S. nagy állami beruházások, amelyek ai- 

I italmasak volnának a polgárság fogyasztó 
I erejének növelésére.

— Fájdalommal kellett megállapítanom, 
hogy ennek a rendkívül gazdag országnak 
szorgalmas lakossága 80 százalékban elégte­
lenül táplált. Ezen a kétségbeesett helyzeten 
nem lehetett másképpen segíteni, mint foko­
zott produktiv munka utján, amely nagyobb

árufogyasztása tett volna lehetővé, felélén­
kítve ezáltal az ország gazdasági életét s 
feljavítva a lakosság egészségét. Az erre 
szükséges beruházások valutareformot ige­
nyeltek volna, amely az állam és a magáno­
sok rendelkezésére elegendő pénzt bocsátott 
volna, és minthogy a mi gazdasági válsá­
gunk nemcsak a termelés és fogyasztás, ha­
nem főleg a termelt áruk elosztásának vál­
sága, gazdasági programom szövetkezetek 
kötelező és rendszeres létesítését irányozta 
elő, gondoskodva arról, hogy a közvetítő ke­
reskedelemnek meg legyen, a jogos haszna, 
de a fogyasztók kizsákmányolása nélkül. A 
hitel és bankreform a program lényeges al­
kotó része volt. Ezen kívül radikális közigaz­
gatási reformot szerveztem a kódexek és az 
igazságszolgáltatás reforaiját és tanügyi re­
formot, mert a mai közoktatás teljesen al­
kalmatlan a lakosság kulturális és professzió 
nális felemelkedésére. És végül egy válasz­
tási reformot, amely véget vessen a válasz­
tási barbárságoknak, amelyek alatt ma is 
nyögünk.

— Az ország többsége a liberális politika 
ellen foglal ma állást s a parlamenti több­
ség mégis liberális, mert a mai választási 
rendszer eltűri az urnalopást, korrupciót és 
terrort.

Miért nem lehetett realizálni a prog­
ramot

— Nem tudtunk azonban hozzálátni e prog 
ram tényleges megvalósításához, mert nem 
volt meg a biztonsági érzetünk és a szii 
séges tekintélyünk, hiszen még egy rendőr- 
prefektust, vagy csendörparancsnokot sem. 
mozdíthatunk el helyéről. Komolytalanok let­
tünk volna, ha ilyen körülmények között kí­
séreljük meg az ország gazdasági és állami 
életének megszervezését.

— A politikus tevékenysége hasonló kell 
legyen a vándoréhoz, aki egy hegycsúcsra 
igyekszik. Állandóan a végső célra kell sze­
geznie szemeit, de ugyanakkor vigyáznia ke; t 
az akadályokra is, amelyek lábai elé gördül­
nek. Ha nem tartja állandóan szem előtt a 
programatikus célt, úgy elveszíti az irányt; 
ha pedig nem figyel állandóan az akadályok­
ra, amelyek lábai elé gördülnek, úgy elakad 
és sohasem fog célhoz jutni. Mi mindkettőt 
szemeiéit tartottuk. Egyrészről állandóan 
szemünk előtt volt a párt programja és ideo­
lógiája. másrészt láttuk az akadályokat. Már 
1930-ban, midőn először mondtam le a ni- 
niszterelnökségről, láttam, hogy célunk nem 
érhető el anélkül, hogy....

Hasztalan erőfeszítések
— Pártunk mindent megkísérelt becsüle­

tesen, hogy átugorja ezeket az akadályokat 
anélkül, hogy eltávolítsa őket, de hiába. A 
Mironescu-kormány, a két Vaida-kormány és 
az én kormányom hiába próbálkoztak az 
akadályokon átugrani. Nem sikerült. Mi es­
tünk el és a cél eléretlen maradt.

— Pártunk igazolni fogja létjogosultságát,
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ha megmarad a balázsíalvi mezőn és a világ­
háború lövészárkaiban megvont utón, amely­
nek jelszavai: nemzet, kereszténység és szo­
ciális igazságosság. Ha azt akarjuk. hogy 
jövőnk legyen, úgy proklarnálnunk keli nem 
zeti jogaink teljességét, a keresztény erköl­
csöt és a parasztság megmentését. Ez a 
program az, amely elválaszt bentiünket a 
többi pártoktól mindenekelőtt is a liberális 
párttól, amely egyedül számit az ország po­
litikai életében. Ne felejtsük el, hogy célunk 
egy nemzeti paraszt állam megteremtése és 
a szociális igazságosság megvalósítása, szem­
ben a liberális párttal, amely kapitalista pol­
gári államot akar a szabadelvű ideológiára 
támaszkodva, melynek meg volt a múltban 
a maga szerepe, de amely megannyi igazság­
talanság és szociális válság bölcsője is volt 
amelyek miatt ma szenvedünk.

Maniu sajátetképzelésü „korporációs“ 
állama

— A megteremtendő uj állam nemzeti ked 
legyen, vagyis az államhatalomban és a 
nemzet politikai akaratának kifejezésében az 
összes társadalmi rétegek és termelő ténye ­
zők igazságos arányban vegyenek részt. Gaz­
daságilag elsősorban is as agrárrétegek ér­
dekeinek támogatása a feladat. Mert ez a 
társadalmi igazságnak épugy megfelel, mint 
annak a meggondolásnak, hogy ezen réteg 
prosperálásától íügg az intellektuelek, iparo­
sok és kereskedők prosperálása.

— A társadalmi rétegek közötti egyensúly 
helyreállítása elsősorban is attól függ, hogy 
az egész nemzet élhessen alkotmányos jogai­
val. Tiszteletben kell tartani a koronfe jogait, 
de a nemzet jogában álljon az, hogy ura le­
gyen a maga sorsának. A trón magasan alt 
jón és ragyogjon, mint az erők bírója és az; 
ország állandó érdekeinek történelmi felelős 
ségü szabályozója. Fájdalommal kell megái 
lapítanunk azonban, hogy mig egyrészről 
senki sem gondol arra, hogy a korona jogait 
megcsorbitsa. a nemzet alkotmányos jógák, 
nap-nap után tapossák sárba és pedig Bem 
a korona részéről, hanem más helyről.

A nemzet jogai meg vannak csór 
feitva

— Ma tudjuk például, hogy a bukaresti 
I rendőrség, a csendörség, a sziguranca. a pos­

ta, a vasút csaknem teljesen ki vannak von­
va a nemzet intézkedési lehetőségei alól. Az 

: utóbbi időkben a nemzet jogai más fontos át
■ lanii szolgálati ágakban is megszorítást szen- 
; védték. Nemrégen olvastam egy az uralkodó 
; által egy francia újságírónak adott nyilatko­
zatban, hogy ,,a külpolitika a királyé.“ Hal­
lottam a miniszterelnök kijelentését a parla­
mentben, hogy a politikai tényezőknek nincs 
szavuk a legfelsőbb katonai parancsnokok 
kinevezésénél. Nemsokka.1 ezelőtt láttam a 
lapokban az uralkodó kéziratát, amelyben

■ egy a mi pártunk által kritizált kölcsön alá­
írására hívta fel a lakosságot és bizalmát 
fejezte ki a pénzügyminiszter politikájával 
szemben.

Harc az egyenes gerincekéit

-— Bármely országban; egy kormánynak, 
amelyet ilyen nagy fiaskó ér s amely ennyi­
re tapintatlanságot mutatott volna egy si­
kerületlen akcióban, 24 óra alatt el kellett 
volna mennie a hatalomról.

— Harcolnunk kell tehát közéletünk ezen 
defektusainak eltávolítása érdekében. Egy le­
hetetlen cenzúra akadályozza meg az eszmék 
szabad terjesztését és a beteg állapotok ob­
jektiv bírálatát. Az úristent bárki is szidhat­
ja és meggyalázhatja nevét, de hiába nrő- 
bálna meg valaki, hogy bizonyos gerincekről 
beszéljen, amelyek nem zselatinból vannair. 
Ezen lehetetlen állapotok ellen az összes po­
litikai pártoknak és politikusoknak harcolnia 
kellene. ha a közös akció nem volna meg­
valósítható, úgy kénytelen; lesz pártunk egye­
dül harcolni a cél elérése érdekében, amely 
minden áldozatot és erőfeszítést megérdemel.

Maniu végül is annak a reményének adott 
kifejezést, hogy a harc, amelyet folytatnak, 
győzelemmel fog végződni.
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Max Baer rész! vesz 
a telavívi Makabiadan

összeállítottak a Makabiadan részt 
vevő román ping-pong csapatot

üJ KELET

Párizsból jelentik: Az április 2—7. között 
Tel-A vív ban rendezendő harmadik Makabiada 
előkészítésének munkálatai a londoni világ- 
szervezettel karöltve Párizsban folynak. A 
londoni központ ugyanis a szervezési munká­
latok meggyorsítása és közvetlen végrehaj­
tása érdekében Párizsban irodát állított fel.

A párizsi iroda jelentése szerint az eddig 
jelentkezett 3S országon kívül még számos 
távoli ország nevezése várható, amelyekben 
a részvételre való előkészítés folyamatban 
van. A telavívi Makabiada iránti érdeklődés 

— mondja a párizsi iroda jelentése — hihe­
tetlenül nagymérvű, főleg az angolszász vidé­
keken, ahonnan az országok között a leg­
nagyobb számú sportoló és kiránduló részvé­
telére van kilátás.

A Makabiadan résztvevő számos világhíres 
bajnokon kívül óriási az érdeklődés a zsidó 
sportolók világversenye iránt a zsidó pro­
fesszionista világbajnokok között, akik mind­
egyike részt kíván venni a telavívi versenyen. 
Szék között van Max Baer, a professzionista 
összkategóriáju ökölvívó világbajnok is, aki 
már bejelentette a párizsi irodának, hogy a 
telavívi Makabiadan részívesz. Max Baer az 
ökölvívó birkózó számokban a birói tisztséget 
fogja ellátni.

összeállították a romániai Ma- 
kabi telavivi ping-pong csa­
patát

Bacnresti-Bukarest, január 9. A romániai 
Makaói végrehajtóbizottságának legutóbbi 
ülésén elhatározták, hogy amennyiben a tel­
avivi Makabiadan lesz ping-pongverseny, Ro­
mánia résztvesz ebben. Az ülésen a legutóbbi 
országos Rámán Kupa verseny eredményeit 
t'igyeiembevéve, kiválasztották azokat a ver­
senyzőket is, akik a Makabiadan Romániát 
ebben a sportágban képviselni fogják. Ezek: 
Dr. Salamonná, Románia 1934. női egyes baj­
noka, Hakoah Arad, Goldberger, Diamant- 
stein és Paneth Haggibbor Kolozsvár, Glancz 
Hakoah Arad. A csapatot, dr. Salamon Ignác, 
az erdélyrészi Makabi-szervezet elnöke, az 
aradi Hakoah sportegyesület elnöke és Michel 
Binder Bukarest kisérik.

A Haggibbor korcsolyaszakosztálya értesíti 
az érdekelteket, hogy korcsolyázni tanulók 
észére kedvezményes tanfolyamot nyit. A 

tanulás egyéni és csoportos. A tanítást a 
sportkörökben iólismert Dékányi Ernő ok­
leveles edző végzi. Jelentkezni a Stadion 
sportüzletben Calea Victoriei (volt Kossuth 
Bajos ucca) 1. szám alatt lehet.

Téli sportélet Brassóban. Néhány napja 
hangos lármától visszhangzanak Brassó uc- 
cái. Brassó fekvésénél fogva is a téli spor­
tok városa. Számos kiránduló a régi király­
ságból is felkeresi a várost környező hegye­
ket. A Pojána, mely különösen közelségé­
nél fogva is ideáüs siterep, állandóan zsú­
folt a kirándulóktól. A város vezetősége el­
határozta szánautó bevezetését, hogy a Po- 
jánát azok részére is, akiknek a járás ter­
hűkre van, hozzáférhetővé tegye. Szombaton 
délután kedves képet nyújtott a sideszkäk- I 
kai felvonuló sok apróság, élükön a katona­
zenével, propagálva a kezdőd sikurzust Mol­
dovan tanár szakszerű vezetése mellett. A 
jégen is nagy élet folyik. Itt látjuk napon­
ként város legjobb műkorcsolyázóit: Kenye­
resnél, Popnét, dr. Gräft, Horosz Bélát, Ro­
mánia többszörös műkorcsolyázó bajnokát 
és Erika Horming-t, akit Bécsböl szerződ­
tettek trénerként a mükorcsolyázás tanítá­
sára. — Az ezévi román siugróbajnokságo- 
kat is itt tartják meg, melyre valószínűleg 
Károly király is ellátogat Brassóba. Feb­
ruár 1-én a 18 km. futás, február 2-án 
slalom és február 3-án az ugróbajnokságí 
versenyek kerülnek lebonyolításra. A három 
.napi verseny a Pojánán fog lezajlani. (F. L.)

A ROMÁNIÁI MAKABI-SZERVEZET 
Végrehajtóbizottsága Bukarestben ülést tar­
tott és azon a telavivi Makabiadaval kap­
csolatban rendkívül fontos határozatokat 
hozott. A határozatok közlését holnapi szá­
munkban kezdjük meg.

A Bíróul Federal ülését, mely a Balka- 
niadaval kapcsolatos problémákkal kellett 
volna foglalkozzon, január 10-ére, mára ha­
lasztották. Az ülésen egyébként a játékosok 
kérdése is szóba fog kerülni, amennyiben 
egyesek ellen igen súlyos vádak merültek 
fel, aminek következtében kondíciójuk nem 
veit rendben. •

Általános adóemelést készít elő a kormány
Nem lehet tovább csökkenteni a kiadásokat — a bevételeket keli felemelni. 
Az állam kell a gazdasági élet legfőbb mozgatója legyen — a pénzügyminiszter 

véleménye szerint. Csak a közvetett adókat emelik
Bucuresti-Bukarest, január 10. Az el­

múlt év költségvetésének összeállítása al­
kalmával a kormány a nehéz viszonyokra 
való tekintettel az adók és a közterheit 
mérséklését határozta el. Az adók leszál­
lítása azonban nem sikerült a kormány­
nak egészen. A külföldi pénzügyi szakértők 
minden befolyásukkal az adók leszállítása 
ellen foglaltak állást, mert attól tartottak, 
hogy az állam csökkenő bevételei nem lesz­
nek elegendők a külföldi tartozások rész­
leteinek és kamatainak fizetésére. A pénz­
ügyminiszternek meg kellett elégednie 
ilyenformán globális jövedelmi adó eltör­
lésével és ehelyett egy enyhébb jövedelmi 
pótadó létesítésével, amely csakugyan köny 
nyitett valamit az adófizetők terhein. 
Könnyített az uj adó ezenkívül a kincstár 
helyzetén is, miután ennek a kezelése jó­
val kevesebbe került, mint az előző globá­
lis adóé.

Ezzel a részleges adóreformmal tehát 
jól járt volna mindenki, ha az állam egyéb 
bevételei fedezték volna a kiadásokat. Ma­
radt azonban majdnem 100 millió lej fede­
zetlen kiadás és ha a költségvetés már 
összeállítása alkalmával hiányt mutat, az 
év során az a hiány csak növekedhet, de 
semmiesetre sem csökkenhet. így történt 
ez a tavalyi pénzügyi év során is. Nemcsak 
a kezdeti hiányt nem sikerült pótolni, mert 
a tisztviselők leépítésére irányuló akció 
megbukott, de még az adóbevételek is 
napról-napra csökkentek úgy, hogy végül 
is a folyó kiadások fedezésére elegendő 
bevételek birtokában, sem jutott az állam- 
kincstár.

A pénzügyminiszter különféle trükkök­
kel kísérletezett a bevételek fokozása cél­
jából. A globális adó megszüntetése sem 
hozta meg a kívánt eredményt, mert kide­
rült, hogy a kevesebb adót épp oly kevés­
sé bírja fizetni a közönség, mint a többet.

A pénzügyminisztérium kamatkedvezmé­
nyeket adott a pontosan, fizetők részére és 
kamatmegterheléseket a késedelem fize­
tőknek. Egyik rendszabály sem növelte az

állam bevételét. A hiány megszüntetése 
pedig olyan parancsoló szükség, amely elől 
kitérni nem lehetséges. Minthogy az év 
során végzett kísérletek azt mutatják hogy 
?. közönség nem tud több adót fizetni, mint 
amennyit jelenleg fizet az egyenes adókkal 
kapcsolatban — mint ezt már egyszer 
megírtuk — gondolni sem lehet. Az adó­
reform itt legfeljebb arra terjedhet ki, 
hogy erősebben terheljék meg azokat a 
foglalkozási ágakat, amelyek a mai rossz 
viszonyok mellett is elég jól keresnek.

Emelni csak a közvetett (indirekt) adó­
kat lehet, amelyeket nem tiszta adó for­
májában fizet a közönség. A fogyasztási 
cikkek adójának emelését a közönség nem 
veszi úgy észre, mint az egyenes adóét.

! Meg fog drágulni néhány elsőrendű
fontosságú cikk, emelni fogják a köz­

szolgáltatások dijait

és bár ezek számára csak néhány banis 
áremelést fog jelenteni az ország egész 
területéről egy éven át mégis összehozhat­
nak néhány száz milliót, amennyire a költ­
ségvetés fedezésére szükség van.

A fogyasztási adók és a közszolgálati 
illetékek, bélyegek, dijak, stb. emelése 
azonban végeredményében az életet fogja 
megdrágítani. Tisztában van ezzel a kor­
mány is, de a várható következménnyel, 
szemben azzal érvelnek, hogy

még igy is olcsóbb lesz nálunk az 
élet, mint más országokban,

másrészt pedig, hogy a költségvetési ki­
adások további leszorítást nem lehet foly­
tatni.

Lehetetlen minden évben tovább halasz­
tani a fontos állami kötelezettségek fize­
tését, amelyeket már évek óta halasztgat- 
nak. Meg kell kísérelni ezen a módon meg­
élénkíteni a termelést több kereseti lehe­
tőség nyújtásával a lakosságnak, egyszó­
val visszahelyezni az államot régi szere­
pébe, amikor a gazdasági élei legfőbb

* L%-os 1934. évi orszít«^fejlesztési kölcsön- 
kötvényének előnyös felhasználásával

gondoskodhatik
családjáról,
anélkül, hegy kölcsön kötvényéről és a a abbéi 
eredő jogokról lemondana.

készp énzf izetés 
nélkül,

csupán a kölcsönkötvény kamathozadéka 
ellenében.

életbiztosítást
köthet
náíuiik. Kérjen ezen teljesen újszerű mfxlo- 
zalróí sürgősen díjmentes és kötelezettség 

SMT nélküli tájékoztatót a

I
Életbiztosító Társaságtól.
tiuj, Str. N. lorga 1.6. — Telefon: 11-48.
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mozgatója, a legnagyobb megrendelő, a 
legfőbb pénzforrás volt. Ezt a szerepet 
természetesen egy-kát év alatt nem nyer­
heti vissza az állam, de egyszer meg kell 
kezdeni a normális viszonyokhoz való visz- 
szatérést.

EXPORT-iriPOK X

A földművelésügyi minisztérium rendelt - 
tét küldött az összes vármegyei prefektu- 
rákhoz, amelyben felszólítja ezeket, hegy 
állapítsák meg az illető, megye területén 
levő árpa és zab mennyiséget. Mindaddig, 
amig az erről szóló kimutatás elkészül és 
az összes megyékből beérkező kimutatáso­
kat elkészítik a zab és árpa kivitelét en­
gedélyezik. A gabonaexportőrök szindiká­
tusa szintén felhívást kapott a kormány­
tól a zab és árpa mennyiségek megállapí­
tására. — Mint már jelentettük, I. Smith, 
a paleszt.inai földművelésügyi minisztérium 
megbízottja Bukarestben tartózkodik és 
Palesztinába irányuló élőállat exporttunk 
fokozásáról tárgyal. Smith tegnap h.»sz- 
szabb megbeszélést folytatott a kereskecv- 
lem és iparügyi minisztérium megbizottai- 
val. — Palesztinái állatexportunk az utób­
bi évek folyamán a következőképpen fejlőd­
tek: 1932-ben 41 szarvasmarha, 1933-ban 
1001 szarvasmarha, 1934-ben 6000 szarvas- 
marha és 1000 juh ment Palesztinába. — 
Kilátás van arra, hogy a közeljövőben na­
gyobb mennyiségű élőállatot exportáljunk 
Szovjetoroszországba is. Osztrowszki bttka 
resti szovjetkövet látogatást tett Sassu 
földművelésügyi miniszternél, akivel az 
export lehetőségeiről tárgyalt. — A román 
magyar kereskedelmi tárgyalásokat, ex­
port-import és fizetési egyezmény létreho­
zatala érdekében — amelyeket a karácso­
nyi ünnepek miatt félbeszakítottak, tegnap 
ismét folytatták. Manolescu Strunga keres­
kedelmi és iparügyi miniszter Becsbe ura- 
zott, hogy újra tárgyaljon azzal a magyar 
kereskedelmi bizottsággal, amelyet Nicky 
meghata.Imazott miniszter vezet. — Mano- 
lescu Strunga miniszter az osztrák megbí­
zottakkal is tárgyalásokat kezd. mert az a 
szándéka, hogy bécsi tartózkodása alatt 
úgy a román-osztrák, mint a magyar--o- 
mán kereskedelmi tárgyalásokat befejezi 
és a szerződéseket megköti. — Úgy hírlik, 
hogy szó lehet arról, hogy Amerika az 
export többletből származó tőkéket uira 
külföldre helyezze ki. Hitelnyújtás szem­
pontjából természetesen csak azok az ál­
lamok jöhetnek számításba, amelyek az 
amerikai kincstárral szemben legalább 
részben eleget tettek fizetési kötelezettsé­
geiknek. — Magyarországon a banküztot 
az agrármoratórium miatt nem mutatott 
javulást, de rendkívüli nyereségeket ered­
ményeztek a kompenzációs üzletek, továb­
bá a külföldi adósságok előnyös visszafize­
tése többletexporttal és a jelzálogadóssá- 
gok visszafizetésénél előállott jelentős 
marge. A bankok íözsdeosztálvai a köt­
vénypiac nagy ingadozásai alatt nyeresége­
ket értek el. Az intézetek a Batens tarta­
lékokat készülnek erősíteni. A múlt évi 
jobb üzletmenet kifejezésre jut a bankrész­
vények árfolyamában, amelyek 10—15 szá­
zalékkal emelkedtek.

Dinu Bratianu és Slávescu pénzügyminísz- 
tei meglátogatják a kudzsiri fegyvergyárut. 
Bukarestből jelentik: Slávescu pénzügymi­
niszter, Lepadatu és Tancred Constantinesju 
ma kudzsirba utaznak, az ottani fegyvervyár 
meglátogatására. Ugyancsak kudzsirba uta­
zik ma különvonaton Dinu Bratianu, a libe­
rális párt elnöke is, aki eddig Aradon volt 
vadászaton. A látogatás célja a kudzs ri 
üzem termelőképességének tanulmányozása, 
az állami fegyverrendelésekkei kapcsolatban.

Külföldi gazdasági hírek. A Finaneiel 
News szerint a dollárt régi értékértek ötven 
százalékánál fogják stabilizálni. — A new- 
yorkr tőzsde javul. Angliai és más tőkék új­
ra Amerikába áramlanak. — a lengyel-an­
gol kereskedelmi tárgyalások jó kilátásokkal 
folynak.

A Zsidókórház báljára torta, teasütemény 
és szendvics megrendelések a legszebb ki­
vitelben, a legjutányosahb árban Adler cuk­
rásznál eszközölhetek. Str. Londrei (Hosszú 
n.) 19.

6$ mm-
tollak

javítását szakszerűen végezzük. Sokszorosí­
tásokat ízléses kivitelben készítünk.

írógép és töltőtoll vállalat Str. Reg. Maria %■ 
Telefon: 11-09.
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Hitler doni
Birodalor

Németország eg$
Párizs, január 9. Ismert 

lenül a karácsonyi ünnepeld 
személyt tartóztattak le NI 
hatóságok háromszáz letarj 
be és hivatalos kommüniké 
luogy a letartóztatásoknak 
nem erkölcsi jellegük | 
ran határozva arra, hogy 
.sa a homoszekszuálitást. 
amióta az ifjúságot rohairl 
azámyábkba, külöribözö fii 
sitják, hihetetlenül el van| 
kapcsolatosan a Pariser 
számában egy Németország 
vosproíesszor s a kérdés 
alábbi rendkívül érdekes < 1 

— Néhány hét óta írási 
leütéseket kapót:. amelyekf 
hogy a németországi hor 
icben hatalmas pánik uráli 
re hasonlít ahhoz a rémülj 
dókat fogta el 3.933 áprilisi 
Jós bojkott kimontiása utár| 
.30-ától datálódik, amikor 
ta rezsim egyik kimagasló | 
lövetését homoszekszuálitá 
hozással indokolta meg a 
her 8-ról 9-re virradó éjjé 
ség százával fogta össze 
lyéken és koncentrációs tálj 
.ahol válogatott kínzások

A berlini és bambi 
-- Ezen intézkedések éle 

»éhez tudni kell, hogy a 
Sokatok látogatása nem k| 
szenvedélyek bizonyitékát.l 
legtöbb kliens azért kerest| 
termeket, hogy a magas j 
kikerülő emberkkel kerülje 
álarcot, amelyet egy egész 
kénytelen a. társadalomba:] 
és hamburgi lokálok hossz 
íöbbé-kevésbé világkim évi 
városokból vagy országok! 
nem mulasztotta el íelkeref 
<et. Magában a német fii 
■lik század elején mintegy 
berendezve homoszekszuáll 
részére. Az északi és keleti 
ben épp úgy előfordulnak^ 
gáns nyugati kerületében, 
tok 1890 körül keletkeztek 
Hüllesszen, a rendőrség erlj 
tályának akkori főnöke rá 
calataiból kiindulva, részi 
Karl Heinrich és Magnus I 

: íásai alapján arra az áll| 
dett, hogy jobb. ha a he 
melyet teljesen nem irthal 
okban engedik gyakorolni 
Ezáltal az eltévelyedettí 

az egészséges emberek kq 
is könnyebben voltak éllel 
drség részéről, ami magul 
szuálisoknak is érdekében! 
ként zsarolók kezébe ker| 
dig készek arra, hogy 
csétlen hajlamukat.

— Ezt az okos és embl 
Meerseheidt-Hüllesszen ut| 

í tartották: Hans von Tresi 
; Kopp az erkölcsrer.dészet| 

Más nagy európai városok 
dát. Változás csak akkor 
dön egy az orvosi vizsgi 
neveztek ki dr Koch helj 
■ellenőrzés helyébe a szigj 
íotta. A német homoszel 
sen a Sándortéri kartotélJ 
ianitja. a homoszekszuáll 
erschein Hülesszan terej 

pokra vezetve tartalmazt 
lásban levő szeméhnségel 
adatait, ha feltételezték 
-szekszuálisok. Mielőtt ön^ 
Meerseheidt megígérte, 
dr Magnus Hirschfeldnek,] 
dománvos bizottság akkc 
azokban foglalt anyag r 
zása és káros intézkedés 
kében. Mikor azonban a 
tója. von Stockhausen a 
kérte, megtagadták a k^ 
zal. hogy hivatalos anyas 
Treskoff ezután audienciái 
utasítást kért arra vonatT 
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udvarhoz tartozó személy 
szár közömbösen viselkedj 
ben s kijelentette, hogy 
ló ügyekkel foglal kor": 
inkább, mert nem akart] 
tudni s igy nem számot 
más botrányról, amelyet
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Hitler donkisotti harca a Harmadik 
Birodalom homoszekszuálisaival

Németország egyik centrális problémája lett a homoszekszuaiiíás
Párizs, január 9. Ismeretes, hogy közvet-

önül a karácsonyi ünnepek előtt néhány ezer 
.személyt tartóztattak le Németországban. A 
hatóságok háromszáz letartóztatást ismertek 
oe és hivatalos kommünikében hangoztatják, 
hogy a letartóztatásoknak nem politikai, h?.- 
;iem erkölcsi jellegük van. A kormány el 
ran határozva arra, hogy kíméletlenül kiirt- 
,sa a homoszekszuálitást, amely különösen 
amióta az ifjúságot roham csapatokba, ka- 
.■izámyábkba, külöribözö frontokba összponto­
sítják, hihetetlenül el van terjedve. Ezzel 
kapcsolatosan a Pariser Tageblatt legutóbbi 
számában egy Németországból emigrált or­
vosprofesszor s a kérdés alapos ismerője az 
alábbi rendkívül érdekes cikket Írja:

Néhány hét óta írásbeli és szóbeli je­
lentéseket kapott, amelyekből az derül ki, 
hogy a németországi homoszekszuálisok kö­
rében hatalmas pánik uralkodik, amely a zsi 
:e hasonlít ahhoz a rémülethez, amely a zsi­
dókat fogta el 1933 április elsején, a hivata­
los bojkott kimondása után. Ijedelmük június 
30-átóI datálódik, amikor a nemzetiszociali 3- 
ta rezsim egyik kimagasló vezetőjének agyon 
kivetését homoszekszuálitásukra való hivat­
kozással indokolta meg a kormány. Decem­
ber 8-ról 9-re virradó éjjel a titkos rendőr­
ség százával fogta össze őket nyilvános he­
lyeken és koncentrációs táborokba szállító ita, 
ahol válogatott Idnzások vártak rájuk.

A berlini és hamburgi hires lokálok
Ezen intézkedések élességének megérté­

séhez tudni kell, hogy a múltban az illető 
lokálok látogatása nem képezte büntethető 
szenvedélyek bizonyítékát. Ellenkezőleg, A 
legtöbb kliens azért kereste fel ezeket az ét­
termeket, hogy a magas társadalmi rétegből 
kikerülő emberkkel kerüljön össze, levetve az 
.aíarcot, amelyet egy egész napon keresztül 
kénytelen a társadalomban viselni. A bér ini 
és hamburgi lokálok hosszú időn keresztül 
többé-kevésbé világhírnévnek örvendtek. Más 
városokból vagy országokból odavetődő utas 
nem mulasztotta el felkeresni ezeket a helye­
ket. Magában a német fővárosban a husza­
dik század elején mintegy 25 ilyen lokál voit 
berendezve homoszekszuális nők és férfiak 
részére. Az északi és keleti munkásnegye deli­
ben épp úgy előfordulnak, mint a város ele­
gáns nyugati kerületében. Az első ilyen loká­
lok 1890 körül keletkeztek. Von- Meerscheult- 
Hüllesszen, a rendőrség erkölcsrendészeti osv: 
tályának akkori főnöke részint saját tapasz • 
calataiból kiindulva, részint Kraft Ebing, 
Karl Heinrich és Magnus Hirschfeld kuta­
tásai alapján arra az álláspontra helyezke­
dett, hogy jobb. ha a homoszekszuálizmust, 
melyet teljesen nem irthattak ki, külön tokit 
tokban engedik gyakorolni.

Ezáltal az eltévelyedetteket eltávolították 
az egészséges emberek köréből és egyébként 
is könnyebben voltak ellenőrizhetők a rend­
őrség részéről, ami maguknak a homoszek- 
szuálisoknak is érdekében áll, mert egyéb­
ként zsarolók kezébe kerülnének, akik min­
dig készek arra, hogy kihasználják szeren­
csétlen hajlamukat.

A császár közömbös
— Ezt az okos és emberséges rendszert 

M eerscheidt-HüIlesszen utódai is tiszteletben 
tartották: Hans von Treskodo és dr Heinrich 
Kopp az erkölcsrendészet későbbi vezetői. 
Más nagy európai városok is követték a pél­
dát. Változás csak akkor következett be. Tü­
dőn egy az orvosi vizsgáa megbukott nácit 
neveztek ki dr Koch helyébe, aki az óvatos 
ellenőrzés helyébe a szigorú elnyomást állí­
totta. A német homoszekszuálisokat különö­
sen a Sándortéri kartoték elkobzása nyugta­
lanítja. A homoszekszuálisok regisztere Me- 
-erschein Hülesszan teremtette, egyéni to­

pokra vezetve tartalmazta a legmagasabb ál 
iásban levő személyiségek nevét és személyi 
adatait, ha feltételezték róluk, hogy homo­
szekszuálisok. Mielőtt öngyilkos lett volna, 
Meerscheidt megígérte, hogy a listát átadna 
dr Magnus Hirschfeldnek, a humanitárius tu­
dományos bizottság akkori vezetőjének, am­
azokban foglalt anyag tudományos feldolgo­
zása és káros intézkedések elkerülése érce­
kében. Mikor azonban a végrendelet végrehaj 
tója. von Stockhausen a regiszter kiadatását 
kérte, megtagadták a kérés teljesítését az­
zal. hogy hivatalos anyagról van sző. Von 
Treskoff ezután audienciát kért a császártól, 
itasitást kért arra vonatkozólag, hogy mi 
történjék ezzel a regiszterrel, amelyben Pi­
riin előfordultak hercegi családhoz s az 
udvarhoz tartozó személyek nevei is. A csá­
szár közömbösen viselkedett a kérdéssel szem 
ben s kijelentette, hogy nem hajlandó hason­
ló 6gyekkel foglalkozni. Tette ezt annál tS 
inkább, mert nem akart semmiről semmit 
tudni s Így nem számot vetni arról a hat Ti­
nas botrányról, amelyet egy esetleges bűn­

ügyi eljárás előidézhetett volna. Ez azonban: 
nem volt elkerülhető. A Krupp, Filip herceg 
és Eulenburg körüli híresztelések az igazság­
szolgáltatás beavatkozásához vezettek és ha 
talmas botrányt idéztek elő, amelyből Német 
ország presztízse alaposan megcsorbulva ke­
rült ki.

VII. Eduard király ebben a kérdésben 
unokaöccse fölött állónak bizonyult. Az an­
gol királyi családtól annak idején külön­
böző ékszereket loptak el. A gyanú egy 
fiatalemberre irányult, akinek éjnek idején 
bejárása volt az alkirályi palotába. Eduard 
utasítást adott a nyomozás beszüntetésére a 
következő klasszikus indokolással: ,,Az or­
szág hírneve többet ér, mint az én éksze­
rem“.

tengeri partvidék kivételével a hőmérsék­
let általában a fagypont alatt van egész 
Európában. Berlinben a hőmérséklet 12 
fokra szállott alá. A Bajor-Alpokban lavi­
naveszély fenyeget. A hóréteg vastagsága 
15—50 centiméter. A Zugspitzen a hóréteg 
2 méter 60 centiméter. A magyar Dunán­
túlon hófúvások hátráltatják a közleke­
dést. A rigai partvidéken —20 fokig szál­
lott alá s hőmérséklet. Az oroszországi 
Cseljabinszkban —47 fokig szállott alá a 
hőmérséklet.

Az olasz fővárosban —9 fok a hideg. A 
Vezuvot többaraszos hóréteg borítja. Ve­
lencében hófúvások vannak. A lagúnákon 
megállót! a közeledés. Az Adrián bóra dü­
höng. A jugoszláviai Dunán is megszűnt

Saarbrücken, január 9. Kapcsolatban a 
múlt vasárnap Saarbrückenben lezajlott 
antihitlerista manifesztáeiókkal, Max Braun, 
az egységes antihitlerista front vezére ma 
azt a szenzációs kijelentést tette, hogy ja­
nuár 13-án a Saarvidék lakosságának több­
sége a statusquo fenntartása mellett fogja 
leadni szavazatát. Enenk a feltételezésnek 
legjobb bizonyítéka az a körülmény, hogy 
a szavazásra jogosult több ezer saarvidéki 
köztisztviselő közül mindössze csak 200 
adta le tegnap és tegnapelőtt szavazatát. Ez 
a kétszáz szavazó a hitleristák táborából 
való, mig a többiek éppen azért tartózkod­
tak a szavazástól, mert nem voltak meggyő­
ződve arról, hogy a szavazatszedő hatóságok 
százszázalékosan fogják respektálni a sza­
vazás titkosságát. A leadott kétszáz szava­
zat azoktól származik, akik nem tartottak 
a szavazat titkosságának kijátszásától, mig 
a többiek éppen azért tartózkodtak a szava­
zástól, mert az antihitlerista fronthoz tar­
toznak.

Ezek csak majd január 13-án járulnak

Hitler donkisotti útja
Hitler most ugyanazt a hibát követi el, 

mint Németország utolsó császára. Egy 
ilyen tisztogatási akció már eleve biztos 
fiaskóra van ítélve, épp úgy, mint a faj­
védelmi harc és a sterilizálási törvény- 
hozás, amelyeket oly nagy zajjal hirdettek 
be a nácik. Hitlernek és tanácsadóinak tud­
nia kellene, hogy Németország lakosságának 
3 százaléka homoszekszuális hajlamú, úgy­
hogy nem százaknak és ezreknek, hanem 
százezreknek az elpusztítására volna szük­
ség. A homoszekszuálitás jelenségeit elő­
idéző átöröklödésü törvényeket fel tudja fe­
dezni egy Gregor Mendel, de nem tud fölöt­
tük úrrá lenni sem Adolf Hitler, sem nála 
nagyobb hatalmasságai a világnak, fiit va­
laha egy zseniális költö, aki mesteri módon 
leírta ebből a szempontból Hitlert és Göb- 
belst, 430 évvel ezelőtt, mielőtt ezek világra 
jöttek volna: Servantesről van szó, aki meg­
rajzolta a manciai Don Quiottenak .a szél­
malmok elleni harcát. Mindössze annyi a 
különbség, hogy az egy hu mórt élj es szatíra 
volt, ez pedig egy sötét valóság.

mindennemű hajózás a dermesztő fagyok 
miatt, Boszniában napok óta szakadatla­
nul hull a hó. Számos község teljesen el 
van vágva a külvilágtól.

Serajevóban —27 fokig szállott alá a 
hőmérséklet, Belgrádban a hőmérő —15 
fokot mutat.

Bukaresti jelentés szerint a fagy az 
egész országban erősödik. Egyes vidéke­
ken farkas-csordák jelentek meg. A Duna 
befagyott és igy a hajózás szünetel. A Fe­
kete tengeren vihar dühöng, a kikötőbe 
menekülő hajók száma egyre nő.

A tegnapi fagyok országszerte elérték 
az ezévi minimumot. Maroshévizen a ba­
rométer —32 fokra szállt alá. A legmaga­
sabb volt a hőmérséklet Cámpulungon •

az urnákhoz s természetesen Hitler el- 
. len fogják leadni szavazatukat.

Egyébként az antihitlerista front vezetői 
ma megjelentek a népszavazási bizottság 
elnökénél és tiltakoztak az ellen, hogy a 
Saarbrücken! polgármester, aki a német 
fronthoz tartozik, az egységes antihitlerista 
front összes plakátjait eltávolíttatta a falak­
ról cs a plakátkiragasztó helyekről.

Egyébként a saarvidéki közvéleményben 
óriási benyomást keltett, az az általunk is 
közölt hir, hogy Hitler dr. König utján köze­
ledést keresett az antihitlerista front veze­
tőihez.

Dr. König, aid dr. Burokéi, a saarvidéki 
német front vezetőjének jobbkeze, még 
a múlt év november 25-én titokban fel­
kereste Max Braunt és felajánlotta neki 

Hitler közvetítő javaslatait.

Ezen a titkos értekezleten részt vett egy 
Schulte nevezetű újságíró is. Az értekezlet­
ről jegyzőkönyvet vettek fel, amelyben Kö-
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Vége a kései tavaszi Műinek:

Dermeszáő dél zsisislí egész 
Európára

i$®máiíi«ái»a$a erősödik a lágy. Hares- 
iíérízess —32 leik hidegei bériéit

Párizs, január 9. Az óceáni és föidközi-

—5 fok.

Ha* Braun, a saarvidélíi andí- 
fciilerisia frond vezed@|e szerind 

faimár 15-án a lakosság íSfcfesége
a siaiusqo® melledd fogja leadni

szavazóiéi
üogysgi keresesd Hitler összeköddeiésd az andihídlerisia fronddaL 

Csali a hidlerisda diszdviselők adták le szavazataival 
vasárnap és héliois

Saarbrückenben és Géniben január 14-én este 
egyszerre hozzák nyilvánosságra a saarvidéki

í e z p *

nig leszögezte, hogy a statusquo fenntartá­
sának eszméje nem francia körökből indult 
ki, hanem a saarvidéki német antihitlerista 
front köréből. A jegyzőkönyv szerint Max 
Braun szkeptikusan fogadta Hitler közvetítő 
javaslatait. A titkos értekezlet befejezése­
képpen König kijelentette, hogy Hitler nyolc 
nap múlva egy speciális bizottságot fog ki­
küldeni az antihitlerista front vezetőihez, a 
megegyezés lehetőségeinek tanulmányozása 

végett, amelyek főleg arra vonatkoztak,
hogy az egységes front álljon el a Saarvidék 
felosztásának tervétől.

Párizsi jelentés szerint diplomáciai körök­
ben úgy hírlik, hogy a saarvidéki népszava­
zási eredményt Saarbrückenben és Géniben 
január 14-én estefelé egyiööben fogják
közzétenni. Egyidejű Saarbrücken! jelentés 

szerint az amerikai saarvidéki németek
kiilönvonaton megérkeztek Saarbiückenbe. 

A pályaudvar előtt nagy tömeg várta az 
érkezőket és szimpátiatüntetést rendezett 
tiszteletükre. Később rendőrcsapatok vonul­
tak ki, mert rendbontástól lehetett tartani s 
szétoszlatták a tömeget. Ez nem ment tel­
jesen simán, úgyhogy a rendőrség gumi­
botokat is kénytelen volt használni.

Újabb jelentés szerint a totharingiai ha­
táron több ponton francia lovascsapatok je­
lentek meg. A francia határőrségeket is 
megerősítették. Feltűnést keltett a kor­
mányzóbizottság azon intézkedése, amellyel 
a Saar-balpartról visszarendelte a saar­
vidéki határőrséget. Hivatalos magyarázatot 
errevonatkozólag nem adtak ki.

London, január 9. Sir John Simon, Eden 
föpecsétör ma Genfbe utaznak a népszövet­
ségi tanács Saar-ülésszakára.

Washington, január- 9. (P.ador)k Samuel 
Dickstein, s.z amerikai parlament kivándor­
lási bizottságának elnöke törvényjavaslatot 
készített azon amerikai lakosok állampol­
gárságának megvonásáról, akik a Saar- 
vidékre utaztak, hogy ott a népszavazás 
után állampolgárságot kapjanak. A tör­
vényjavaslat szerint körülbelül 5000 ilyen 
amerikai polgár van.

Saarbrückern jelentés szerint több pénz­
intézet megkétszerezte hivatalnokainak szá­
mát, miután igen sok állampolgár letétbe 
igyekszik tenni francia valutájú pénzét, a 
területnek Németországhoz való kapcsolása 
reményében.

Párizs, január 9. A Jour támadást intéz a 
francia hatóságok ellen amiatt, hegy előké­
születeket tesznek Elzászban és Lotharin- 
giában menekülők befogadására, akik a 
saarvidéki népszavazás eredményének kihir­
detése után el fogiák árasztani a Saar- 
vidékröl Franciaországot.

\ Több mint ötvenezer menekültre készül­
nek fel a hatóságok.

í A lap helyteniti ezt az intézkedést, mert az 
előkészület azt jelenti, hogy Franciaország 
már eleve feladta azt a reményt, hogy a 
népszavazás a Saarvidéken kedvező lehessen 
a franciákra.

— ———  

— Ma este szenzációs atrakciók az Ujság- 
iróklubban. Wieder Olga, a hatásos megje­
lenésű és nagyszerű tánctanárnő fogja be­
mutatni az eredeti cariocat és utána annak 
szalon,' változatát. Ezt megelőzően pontosan 
féltizenegykor a világhírű Martini akrobata­
csoport fogja lélekzetelállitóan érdekes pro­
dukcióit bemutatni.

— Megkezdődnek a technikai természetű 
tárgyalások a szovjet és Románia között a 
vasúti forgalom visszaállítására. Bukarest­

ből jelentik: Ma kezdődik meg Tighinán a 
román és szovjetmérnökök közötti meg­
beszélés, ami a két ország vasúti kapcsola­
tainak felvételére vonatkozik. A mérnökök, 
akik az orosz, illetőleg a román államvas­
utak alkalmazottai, tüzetesen megvizsgálják 
a tighinai hidat.

Árlejtés az euyedi fogház csizmadia műhe­
lyére.' A kereskedelmi és iparkamara az óidé 
keltek tudomására hozza, hogy az enyedi 
fegyház csizmadia műhelyének bérletére 1935 
január hó 10-én délelőtt 11 órakor Enyeden 
árlejtés lesz. A műhely termelése évi 10 ezer 
pár cipő és csizma. Ajánlatok a fenti idő­
pontig adandók be a fegyház címére.

Kamara Színház 
Budapest

Minden este

iiiiell a Kék 
Szarvasba«

Török Sándor nagysikerű színmüve.
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Mexikó „hatéves“ térve
a kapiíaiizmus és az egyház ellen

Az indián származásis Cardenas elnök földhez akar guiiaini iízeiBÍíéá- 
millió indíáná. Á spanyol hagyomány ellen az indián geggáoiaiérá

Mexikó-City, január 9. Lazaro Cardenas, 
Mexikó jelenlegi elnöke, akit december else­
jén iktattak be hivatalába, rendkívül válto­
zatos pályafutásra tekinthet vissza. Többek 
között nyomdász, adószedő és fogházon is 
volt. Karrierje akkor kezdődött, mikor a me­
xikói forradalom harmadik évében az őri­
zetére bízott foglyokkal együtt elhagyta a 
fogházat és csatlakozott Elias Calles tábor­
noknál:, a „Vezérnek“ seregéhez. Huszonöt­
éves korában már hadosztályparancsnok volt 
Cardenas s Callesnek egyik legbizalmasabb 
barátja. Mikor Calles visszavonult a nyilvá­
nos élettől és birtokára költözött, előbb Abe- 
lardo Rodriguezre, azután pedig a tisztán 
indián vérből származó Cartienasra bízta az 
állam legfőbb ügyeinek intézését.

Mert Mexikó igazi ura még most is Calles. 
A volt tanító ugyan látszólag nyugodt és 
visszavonult életet folytat birtokán, valójá­
ban azonban erősen kezében tartja még most 
is a hatalmat. Ma sem történhetik semmi 
Mexikóban az ő beleegyezése nélkül. Calles, 
mint imádott példaképe Sztálin, zárt ajtók 
mögött kormányoz és onnan irányítja a 
lassú, de biztos szocializáló folyamatot, mely 
teljesen meg fogja szüntetni a kapitalizmust, 
ha Cardenas hatéves terve megvalósul.

Calles, aki pedig ritkán szokott meg­
dicsérni valakit. Cardenasrvl mindig mint bá­
tor vezérről szokott beszélni. Különben egesz 
Mexikó, mely 69:1 szótöbbséggel választotta 
elnökké Cardenast — igaz hogy Calles vas- 
öklének nyomása alatt —, általános tiszte­
lettel beszél Cardenas érinthetetlen becsületes 
ségóről. Mikor Cardenas 1929-ben Calles olda­
lán harcolt a Lázadók ellen, a hadügyminiszté­
rium 100.000 pesot bocsátott rendelkezésére 
a hadműveleti költségek fedezésére. Ebből az 
összegből Cardenas a lázadók leverése után 
93.000 pesot visszaadott azzal a kijelentés­
sel, hogy erre a pénzre már nem volt szük­
ség. Ilyen még' soha nem történt azelőtt 
Mexikóban. A mexikóiak meg vannak győ­
ződve arról hogy Cardenasnál tisztessége­
sebb és takarékosabb elnökre nem tehetné­
nek szert.

Az egész világon nagy felháborodást kel­
tett az a kíméletlen hadjárat, amelyet Calles 
a katolikus egyház ellen indított. Ezt a had­
járatot hasonló kíméletlenséggel folytatja 
most Cardenas, aki azt tapasztalhatta, hogy 
Roosevelt katolikus munkatársának, Jim 
Panley főpolgármesternek befolyása ellenére 
sem fog beleavatkozni a dologba. Mexikó eb­
ben a kérdésben is, mint sok másban, az 
orosz példát követi.

Mexikó népe különben rettenetes r.yomo-
*>: *&.■■** *?t--'"£• *&■'**>

Pilléién mm psemiei 
Halvanv: a lánc

KífSatö sssimisszlás 1 Mmámm isissé!
Valósággal kapkodják a jegyeket a pén­

teki Hatvány Lili premierre, amikor a ki­
váló írónő legújabb darabja, a budapesti Ma­
gyar Színház most is műsoron levő izgalmas 
cselekményü vigjátéka, a Lánc kerül színre.

A színház a legnagyobb gonddal és figye­
lemmel készíti elő ezt a parádés premiert, 
amely igazi eseménye lesz a színházi szezon­
nak.

Bizonyos, hogy a Lánc éppen olyan szen­
zációt kelt Kolozsváron is, mint amilyen 
frappáns hatást váltott ki Budapest színházi 
közönségéből, ahol ma is állandóan műso­
ron van.

Gyönyörű uj díszletek teszik hangulatossá 
és széppé a színpadot és külön szenzációt fog­
nak kelteni a pazar toalettek, amelyek való­
ságos tiivatrevüt fognak a színpadra vará­
zsolni.

A Lánc főszerepeit Gordon Julia, Harmath 
Jolán, Vass Piri, Balázs Samu, Bereng Béla, 
Ihász Aladár, Kovács György, síb. játszók.

A gazdag gyáros feleségének egy orosz 
emigránstól gyönyörű láncot vásárol. Ez a 
lánc izgalmas körülmények között eltűnik és 
hihetetlenül meglepő fordulatok után a sze­
relmes komornyik visszaszerzi s igy meg­
menti asszonya becsületét, amely a nyaklánc 
eltűnése folytán férje szemében szintén el 
volt veszve.

ruságban él. Ebből a tényből a kormány nem 
csinál titkot. Egy hivatalos közlemény mond 
ja a következőket: „Egész országrészek sze- 

] gé'iyek, az országot állandóan tropikus jár- 
ványok fenyegetik, a bűn és erkölcstelenség, 
amelyeknek leküzdésére az uralkodó párt a 
sportot tekinti legjobb eszköznek, rendkívüli 
mértékben el van terjedve, különösen a csa­
vargó gyermekek között“.

A hatéves terv végrehajtásának folyamán 
néhány hónappal ezelőtt elrendelte a kor­
mány az egyházi körök nagy megbotránko­
zására, hogy az iskolákban a tanítók világo­
sítsák fel a tarul ókat a n.emi élet dolgairól. 
Az ifjúságot általában materialista szellem­
ben oktatják, akárcsak Szovjetoroszország- 
ban. Ha minden úgy történik, ahogy Calles 
és Cardenas reméli, 1940-re olyan nemzedék 
fog felnőni Mexikóban, mely már semmit 
sem fog ismerni az ország régi spanyol 
kulturális hagyományaiból. Általában min­

den évben igyekeznek kiküszöbölni a spa­
nyol hatást és ehelyett az indián hagyomá­
nyokat próbálják érvényesíteni.

Az indiánokat különben földhöz akarja 
juttatni Cardenas elnök. Azt tervezi, hogy 
visszaadja a földjét mind a 12 millió indián 
parasztnak, akiknek őseit a fehér hódítók 
megfosztottak földjeiktől. Hárommillió in­
dián máris kapott földet.

A hatéves terv nagy nevelési és iskola­
ügyi programot tartalmaz. Tervbe van véve 
az egészségügy fejlesztése is. Ezzel kapcso­
latban alkoholtilalomra is gondol a kormány. 
Hatalmas öntözőmüveket akarnak létesíteni 
a száraz országrészekben, ki akarják építeni 
az országutakat és vasutakat, fejleszteni 
akarják a kereskedelmi tengerészetet. Az ipa 
rosltást a legfőbb feladatok közé számítják

— A hatéves terv — jelentette ki Carde­
nas — át fogja alakítani és el fogja tüntetni 
a kapitalizmust.

Moley professzor, Roosevelt elnök bizalmas 
barátja, a Today cimü hetilap főszerkesztője, 
megkérdezte Callest, hogy a mexikói kor­
mány uj intézkedései korlátlan diktatúra léte­
sítésére vagy a fordulópont előtt álló kapita­
lizmus irányítására törekednek-e ? Calles az 
utóbbit állította. Az amerikai és egyéb kül­
földi vállalkozókat — mint Siegfried írja a 
Neue Freie Presse-ben — nem nyugtatta meg 
ez a kijelentés. Az a véleményük, hogy az 
uj Mexikó a bolsevizmus mintájára nemcsak 
az egyház, hanem a kapitalizmus ellen is 
irtó hadjáratot folytat olyan forradalom 
ürügye alatt, mely a régi indián gondolatot 
irta zászlajára.

A darab különben olyan gazdag remek 
helyzetekben és izgalmasnál izgalmasabb 

fordulatokban, hegy azt nem lehet leírni, ha­
nem ezt a darabot, illetve előadást okvetlen 
meg kell nézni.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA:
Csütörtök 8ti: Három a kislány.
Péntek Síi: A lánc. (Hatvány Lili óriási 

sikerű vigjátéka, a színházi szezon leg­
mulatságosabb újdonsága. Premierbér­
let II. ciklus 4. szám.)

Szombat délután 4-kor: Ma éjjel szabad va­
gyok. (Eisemann nagysikerű operettjé­
nek első olcsó helyáras előadása.)

Szombat este 9: A lánc.
Vasárnap délután 3: Cigányszerelem. (Lehár 

nagyoperettjének első olcsó helyáras 
előadása.)

Vasárnap 6-kor: A lánc.
Vasárnap este 9: Három a kislány,
Hétfő 8(4: A lánc.
Kedd 8%: A lánc.

A ROMÁN OPERA MŰSORA:
Péntek, január 11: Szimfonikus hangverseny 

a világhírű Prihoda Vasa szóló- és zene­
kari számaival. Zongoránál Otto Greaf, 
Bobsscu lean.
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Az emhd

Tegnap délijén, e r-sp: ;* ni 
.dWb sors-üldözött", megjU n; I 
ke£k%tőségében egy ideges -i 

Vászonnál is könnyebb >| 
rajta, sárga cipő, azntiy I 

pobb időkbe helyezett remél 
»íippzárral, bekecs sok sze;!| 
«gy zsíros kalap, t mely 5 pl 
kSráeének évében ment ki t 

Külseje kétségtelen m 
pálmát, amire az ismeret h -i| 

111» a másik zsebéből km. 
"piast. 6 ezt jói tudta, 
gombra járó belső zsebébő 

■sírásait. Nansen-utíevelét ésl 
amit a hontalanoknak adr.a 
aoivány a danzigi hatósági 
évig ügyvédeskedett í. ' 
*»»= felesége doktori díplj 
*»ta, három szép leánykaj 

Emigráns.
Ha törik, ha szakad, el 

rig kétszer huszonnégy óra 
fcafagják, hadbíróság elé áll 
élete javát emberek kiszabj 
aaegrázUódiíí a goitdoiaíná 
got* üljön.

Ha törik, lia szakad mí g 
beznem neki a szükséges ’.1 
jártam vele pár őrét, ujabij 
:#ssedett elő.

Jegyzeteket.
Szalonikibe ment eSőszil 

Biogy itt valamelyik Palesz 
jón szenet lapátolhat és be 
Haifában a partra. Ha voltj 
jszénmunkás, ha kellett, 
görög munkás jelentkezett! 
Hálás után elhatározta, bog| 
koz I>eá’I segédnek. Az or 
az állást egv volt cári 

Tehát vissza Európa f.-l|
. ".Misben lefogták. Csak bor 
rimánkodott, esedezett, rav 
:ceridőrfőuök érintkező-K !l

.^ggeeeaaHBBmai.esn.'-Vv . •

Szombat, január 12: (Iskolai matiné); 
Gyöngyhalászok.)

Vasárnap, január 13: (Este): Svanda a du­
dás.

Hétfő, január 14: A zsidónö.

MUNKÁS-MOZGÓ MŰSORA :
Sír. Vali 7. Telefon VI
Szerdán és csütörtökön 5, 7 és 9 órakor uj 

műsor: A FOGOLY. Megrázó történet 
egy hadifogoly életéből. Főszerepben 
Warner Baxter és Leita Hyms, Műsor 
előtt a legújabb híradók.

APUD
HIRDETÉSEK

Eladó kétszer egy szoba konyhás lakóház 
nagy gyümölcsössel. Str. Pasteur 18.

Sarok üzlethelyiség, több uccára nyíló, for­
galmas helyen fűszer, hentes vagy bármilyen 
célra megfelel, olcsó bázbérrel azonnal kiadó. 
Értekezni Pop háztulajdonosnál Str. Pata 
102. D. u. 2—5-ig.

■ Elegánsan bútorozott különbejáratu szoba 
szolid embernek január 15-re kiadó. Str. Oc- 
tavian Goga 5., ajtó 2.

Cai. Regele Ferdinand 82 emeleten 2 par 
kettes szoba (egyik uccai) irodának, esetleg 
lakásnak azonnal kiadó. Értekezni Lébékná! 
az udvaron, vagy ügyvédi irodában Str. VI»- 
huta 3, földszint 4. ^

HÁZASSÁG.
HÁZASSÁGOKAT legnagyobb titoktanáí- 

sai és a legbiztosabb eredménnyel közvetít » 
széleskörű összeköttetéssel rendelkeső 
„MIREA“ iroda Cluj, Reg. Ferdinand 116 
Telefon 142.

Többévi praxissal és doktori diplomává1 
bíró ügyvédjelölt állást keres. Tökéletese» 
bírja a román, magyar és német nyelvet, 
Ajánlatokat ..Vidékre is megy“ jeligére a ki­
adóba kér.

A tél folyamán is állandóan nyitva roaraó 
egyre szaporodó vendégeinek kívánságára * 
FAMÍLIA kóser vegetárius étterem Kolosé­
vá. . Uníő-u. 10. (hátul az udvarban), ahol 
Schwartz Ignácné szakavatott vezetése alatt 
közismerten a legizletesebb ételek készülnek 
Diétásoknak speciális ételek.

Eladnék Cur Salom parcellát. Ajánlatot 
ármegjelöléssel a. kiadóba kérek.

Harisnyaszemfelszedést olcsón vállalok. 
Str. Horia (Csaba u.) 21. Levelezőlap hí­
vásra házhoz is megyek.

Tanárjelölt középiskolások előkészítősét 
vállalja, egyet lakásért. Cím a kiadóban.

|; község elnökével, aki a 
B ieak megfelelően sietett a 
pjjesltette a „matir o szárinál 
kiszabadításának bibli:; ;>a

ideig Belgrádban és a \ ol 
köherolt, írószerek, zsie.órl 
»zappaa házalással (idege[ 
Jet!) keresve kenderét.

De egy konkarrense feljj 
iyucolt Albániába. Lesz,

Az lett, hogy kétszer 
forgása alatt innen is fut! 
Megy Romániába jött. Orel 

j rátáit kereste fel Beszaráf
■ íanácso’ták, hogy menjen 
$ Ott megint azzal a jót:
I Bánságba, hogy ott fenékij 
éjt oiélybe tanácsolták. Mire 
g ftózkodása.

Tavaly nyár óta tart máj
■ vizitelt Csehszlovákiában
■ ban is. Itt különös szigo =| 
v; közigazgatás az országba 
fcltózkodók ellen. Be n^rnl
* lengyel köztársaság terüli 
|Sbr.ott. Meg^nutatta jegvzetej

minden nap egy másik faj 
m geli szürkületkor már
* «rendőrkézre kerül jön.

Csehszlovákiában megl 
H Hamsun tollára méltó, bel
■ Végére hagyom az embl 
U ven éves vagy nyolc szíj 
g azonfelül franciául, angol ej 
a hígban nagy amerikai 
tf kötvénytulajdonosainak 
H í$okat keresett, dolgos. ->a 
j* közepette. Amíg ettől 
9 megfosztották, a jobb pn

I
™ német és lengj e! ügyvéde 

Szemei nagyok, sokat 
ként az eszelősség fű-vola 

— rank lázas zaklatottság 
I irgalmat nem Ismerő s irg 
H Hőnek tüköré.

Emberi sors, árukor e~| 
ixildogulását póbáljá’v élőt 

Emigráció 1935-ben.
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Az emigráns
«S’

Tegnap délben, e napin! nem tadom hányá­
étól sorsüldözőtt; megjelent uz U| Kelet szer- 
ikeíM'.tőségében egy ideges ember.

Vászonnál is könnyebb nyári ruha volt 
rajta, sárga cipő, amtiy foszlott, mint a 
jobb időkbe helyezett reménység, kötött ing 
eíippzárral, bekecs sok szellőztető lyukííal és 
egy zsíros kalap, amely éppen a háború M- 
ftcráséneb évében ment ki divatjából.

Külseje kétségtelen nem keltette azt & til­
saimat, amire az ismeretlennek szüksége van, 
)«@ a másik zsebéből kihalászni akarná a 
garast, ő ezt jól tudta. Mellényének két 
gombra járó belső zsebéből tehát előszedte 
írásait. Nansen-utlcvelét és kék cseh útlevél, 
Mimi a hontalanoknak adnak Prágában, iga- 
«fivány a danzigi hatóságoktól, hogy hány 
évig ügyvédeskedett feödhetetlenül a város- 
a»a, felesége doktori diplomájának máso­
lata, bárom szép leánykájának arcképe.

Emigráns.
Ha törik, ha szakad, el kell jutnia a hatá­

rig kétszer huszonnégy óra alatt, különben 
felfogják, hadbíróság e!é állítják. És ö, aki 
élete javát emberek kiszabadításával töltötte, 
naegrázkődik a gondolatnál, hogy lakat mö­
gött üljön,

Ha törik, ha szakad meg kellett tehát sze­
nemen! neki a szükséges költségeket és amíg 
jártam vele pár órát, újabb dokumentumokat 
lizedett elő.

Jegyzeteket.
Szalonikibe ment először, mert remélte, 

togy itt valamelyik Palesztinába induló ha­
jón szenet lapátolhat és becsempészi magát 
Haifában a partra. Ha volt hajó, nem kellett 
íizénmt-mkás, ha kellett, akkor éppen elég 
görög munkás jelentkezett. Négy napi kop­
lalás után elhatározta, hogy egy cipőtisztító- 
Hoz beá’l segédnek. Az orra előtt foglalta el 
az állást egy volt cári alezredes.

Tehát vissza Európa felé. Jugoszláviában 
Nisben lefogták. Csak börtönbe ne! Addig 
rimánkodott, esedezett, ravaszkodott, amíg a 
rendőrfőnök érintkezésbe lépett a zsidó hit-

Súlyosan terhelő vallomások 
laangzoiialí el a tegnapi tárgyaláson 

Hauptmann efs
Newyork, január 8. A flemingtoni tör­

vényszék tegnap folytatta Lindbergh-béby 
elrablásával gyanúsított Hauptmann ügyé­
nek tárgyalását. Tegnap folytatták a 37 
éves aggastyán kihallgatását, aki súlyos 
terhelő vallomást tett Hauptmann ellen. 
Előadta, hogy a gyermekrablást megelőző 
éjjel a sötétben egy alak sompolygott a 
villa körül, aki nem volt más, mint a vád-

Ireí

82 emeleten 2 par 
i) irodának, esetleg 
Értekezni Lébéknél 

i irodában Str. Via-
%

í A.G.
ina: óbb titokt&rtáí- 
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község elnökével, aki a zsidó hagyományek- 
i«ak megfelelően sietett a rendőrségre és tel- 
jjesitette a „matir aszorim“ — foglyok ki­
szabadításának bibliai parancsolatát. Egy- 
ideig Belgrádban és a Vojvodina városaiban 
Kóboréit, írószerek, zsinórok, cipőkenőcs és 
szappan házalással (idegeneknek tiltott üz­
let!) keresve kenyerét.

De egy konkurrense feljelentette, tehát át- 
pacolt Albániába. Lesz, ami ieszi

Az lett, hogy kétszer negyvennyolc óra le­
forgása alatt innen is futnia kellett. Vala­
hogy Romániába jött. Orosz származású ha­
jts it kereste fel Beszarábiában. Azok azt 

tanácsolták, hogy menjen át az ókirályságba. 
Ott megint azzal a jótanáccsal küldték a 
Bánságba, hogy ott fenékig tejfel. Onnan Er­
délybe tanácsolták. Mire idejött, lejárt a tar- 

I itőzkodása.
Tavaly nyár óta tart már ez a hajsza. Már 

vizitelt Csehszlovákiában és Lengyelország­
ban is. Itt különös szigorúsággal dolgozik a 
közigazgatás az országban illegálisan tar­
tózkodók ellen. De nem tudott kijutni a 
lengyel köztársaság területéről, tehát fala­
zott. Megmutatta jegyzeteit. Két hónapon át 
minden nap egy másik faluban hált, de reg­
geli szürkületkor már ut rákéit, nehogy 
esendörkézre kerüljön.

Csehszlovákiában megint a régi, Knut 
Hamsun tollára méltó, herce-hnrca.

Végére hagyom az ember portréját. Negy­
ven éves vagy nyolc szláv nyelvet beszél, 
azonfelül franciául, angoléi és németül. Dart- 
zigben nagy amerikai biztosító intézetek 
kötvénytulajdonosainak érdekeit képviselte. 
Sokat keresett, dolgos, polgári gondtalanság 
közepette. Amíg ettől a mesterségétől is 
Megfosztották, a jobb papirokícal rendelkező 
német és lengyel ügyvédek.

Szemei nagyok, sokat kifejezők, de időn­
ként az eszelőssé" fftíyola borítja éltet. Ko­
runk lázas zaklatottságának, fájdalmának, 
irgalmat nem Ismerő s irgalmat követelő éle­
iének tüköré.

Emberi sors, amikor az európai emberiség 
boldogulását nóbálják előkészíteni.

Emigráció 1935-ben.
(sz. i.)

péntekéi VISA

len
lőtt. Hauptmann tagadja ezt az állítást. 
Egy Hockmuth nevű tanú elmondotta hogy 
a gyermekrablás estéjén egy gyanús zöld 
automobilt látott a villa körül. Egyik uta­
sa neki egy dollárt adott, hogy levelet ad­
jon át Linbergbék háziorvosának, amely­
ben váltságdíjat kérnek a gyermekért. Az 
aki a dollárt adta, állítása szerint szintén 
Hauptmann volt.

— Meghalt dr Weimann Jenő nagyváradi 
ügyvéd. Nagyi-áradról jelentik: óriási meg­
döbbenést keltett Nagyvárad társadalmi éle­
tében dr Weimann Jenő köztiszteletben álló 
ügyvéd hirtelen halála. Az ügyvéd szerdán 
reggel megjelent egy járásbirősági tárgyalá­
son, ahol beszéd közben hirtelen rosszu.iét 
fogta el, összeesett és még mielőtt bárki is 
segítségben részesíthette volna, szivszélhüdés- 
ben meghalt. Az ügyvéd családja iránt egész 
Váradon rendkívül nagy részvét nyilvánult 
meg.

í — A kolozsvári Zsidó Nőegylet vasárnap, 
január 13-án a Palace bárban rendezi meg 
szokásos teadélutánját.

— ünnepélyes keretek között nyitották 
meg Bukarestben az igazságszolgáltatási 
évet. A legfőbb semmitőszéken a hagyomá­
nyos külsőségek közepette ünnepelték meg 
az uj igazságszolgáltatási év kezdetét. Vo- 
ianschi, a legfőbb semmitőszék elnöke expo­
zéjában rámutatott az elmúlt év kiemelkedő 
igazságszolgáltatási eseményeire, kiemelte a 
fontosabb joggyakorlatokat, majd lorgu Pet- 
roviciu, a bukaresti ügyvédi kamara dékán­
ja szólalt fel, aki sérelmezte, hogy a legfőbb 
semmitőszéknek nincs állandó közleménye, 
amely esetről-esetre közölné a legfőbb aenx- 
mitöszék elvi döntéseit, hogy az érdekeltek 
pontosan tájékozva legyenek arról az állás­
pontról, amely a legfőbb igazságszolgáltatási 
fórum foglal el a vitás jogi kérdésekben.

1 El 11
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— A brassói Astra zeneestje. Brassóból jó- 
lentik: Néhány héttel ezelőtt rendezte meg 
az Astra Zenekonzervatórium növendékeiből 
álló zenekarral Bobescu, a konzervatórium 
igazgatója, első jól sikerült népszerű hang 
versenyét. A hangverseny érdekes újítással 
szolgált. Megismertetni az előadandó müveket 
a hallgatósággal. Minden miisorszám előtt 
Bobescu karnagy ismertető magyarázatot 
adott az előadandó műről. Ez az újítás nagy- 
tetszést aratott a Hontems Auláját megtöltő 
közönség előtt. Teli Vilmos nyitánya, Beetho­
ven VI. szimfóniája és kisebb jellemrajzok 
egészítették ki a műsort.

mmi wz@6 1
3k200 Seles were- 

ménypélyázata
— Nőmunkások teadélutánja. Vasárnap, 

folyó hő 13-án, délután 5 órai kezdettel, a 
cluji nőmunkás szervezet tánccal egybekötött 
teaestélyt rendez a Vasmunkás Otthonban, 
str. Catedralei No. 7 szó,m alatt. Teajegy ára 
csak 8 lej. A szórakozni vágyó közönséget 
ezúton hívja meg a Szervezet Vezetősége.

— Befejeződtek a belga-román kereskedel­
mi tárgyalások. Bukarestből jelentik: A bel­
ga-román kereskedelmi tárgyalások befeje­
ződtek. A két ország kormánya kölcsönös fi­
zetési egyezményt kötött, mely január 10-én 
lép életbe.

— Eljegyzés. Rosenblüth Baba és Schwartz 
Lajos Vaíea iui Mihai jegyesek. Minden kü­
lön értesítés helyett.

— A döntő éjszaka január 12-én lesz, ami­
kor a Zsidókórház nagyvonalú bálját tartják 
meg az Iparkamara pazar dísztermében. A 
rendezőségben részt vesz Cluj zsidó fiatalsá­
gának elitje és a megbeszélések folyamai 
felmerült kitűnő ötleteket a bál vezetősége 
áldozatot nem kiméivé megvalósítja. A régi 
nagy bálok és a modem táncmulatság pom­
pás harmóniájává olvad ez a bál. Az e célra 
külön feldíszített hatalmas teremben a köz­
ismert Salgó Manya, a Palace bár kitűnő 
iazz-zenekara fogja a legújabb direkt ez 
estére betanult angol és amerikai slágereket 
játszani, a párok hangulatos színes reflektor- 
fényben fognak táncolni, hólabda és szerpen­
tincsaták igazi Karnevál-hangulatot terem­
tenek majd a Zsidókórház bálon.

— Vera Schwartz, partnere a Toscában LH- 
nn Bátiescu jelenleg a bukaresti, azelőtt a 
kolozsvári Opera tenorja volt. Mint ismere­
tes, Vera Schwartz második felléptére január 
21-én kerül sor,

—Rablótámadást kíséreltek meg egy bu­
dapesti postahivatal ellen. Budapestről jelen­
tik: A Váci úti postahivatalban egy rabló 
tintatartóval fejbevert egy tisztviselőnőt s 
négyezer pengőt elrabolt. A menekülő gonosz­
tevőt üldözőbe vették s egy üres telken, gö­
dörben elbújva megtalálták. A pénz negyven 
pengő bijján nála volt. Ezt valószínűleg el­
veszítette menekülés közben.

— Egy kolozsvári zongoraművész érdekes 
találmánya. Édekes felfedezésekre jutott 
hosszas tanulmányok után egy fiatal kolozs­
vári zongoraművész, névszerint Tripon Fla­
vius, akinek háta mögött számos külföldi si­
ker áll. Tripon Flavius éveken át tartó kí­
sérletezések után érdekes újítást fedezett fel, 
amely forradalmasítani fogja a zongorajáték 
technikáját. Tripon elképzelésének alapja az,

’ hogy a művészt felszabadítsa a játékközben 
előálló materiális befolyásoktól, mint például 
a billentésse! járó fizikai akadályok, a karok 
és ujjak felesleges mozdulatai, stb. A zon­
gorajátékot e befolyásmentesités által auto­
matizálja és a művész teljesen átadhatja 
magát a zenei eszme átélésének és a szerző 
gondolatvilágának visszaadására. A zongora­
technikát Tripon Flavius ilyformán a mate­
riális megoldások helyett átteszi egy teljesen 
elvont agyi munkára.. Emiatt három főelvet 
állapított meg, melyek megvalósítják a zon­
gorajáték leegyszerűsítését, azt automatizál­
ják és ugyanakkor a zongorajáték egy le­
nyűgöző plasztikusságot kap. E találmány 
előnye a játékközbeni izomenergiának mini­
mumra való csökkentése. Ezálta1 zenei haté-, 
sokban tömörré tehetők a hangzótok tiszta 
előhívásai, melyeket ilymódon színezésben és 
kidolgozásban a maximumra lehet fokozni. E 
játék eredménye a zenének egy természetes, 
célszerű és logikus egységet adni, melyen ki- 

1 vül számos más hatás érhető el.

—- Emésztési gyengeség, vérszegénység, le- 
soványodás, sápadtság, mirigybetegsége k, 
ekcémák, furunkulusok eseteiben a termé­
szetes „Ferenc József“ keserüviz gyorsan 
szabályozza a belek annyira fontos működé­
sét és a vért biztosan felfrissíti. Az orvosi 
tudomány számos vezérférfia meggyőződött 
arról, hogy a valódi Ferenc József viz mint 
alapos és kellemes hashajtó mindig kitünően 
beválik, miért is szoptató nőknél elválasztás­
kor kiterjedten alkalmazzák.

— Egy Becsből ma érkezett távirat közli, 
hogy Piccaver Alfréd két nappal hamarabb 
érkezhet Kolozsvárra és ezért kéri az Ope­
ra igazgatóságát, hogy február 10 és 11 he­
lyett vendégszereplését február 8 és 10ne 
tűzzék ki. Tehát a közönségnek érdekében 
áll minél hamarabb beszerezni jegyeit a két 
rendkívüli előadásra.

— Ne fogadjon el mást, csak valódi Diana 
sósborszeszt.

— Rövid hírek mindenünnen. H. G. Wells 
tavasszal középeurópai utazást tesz. — To­
kióban folynak az előkészületek Mandzsúria 
császárának többhetes tokiói tartózkodásá­
ra. — Grammen norvégiai kikötőváros egyik 
kikötői szakaszán sziklaomlás történt. Több­
száz méter hosszúságban, a sziklafal levált s 
belezuhant a Fjordba. Egy építmény is volt 
a vízben eltűnt kőzettömegen, egyik üveg­
gyár raktárháza. Személyzetéből négy em­
bert nem találnak. — A lengyel fővárosban 
olasz művészeti kiállítás nyílt meg, túlnyo­
móan az elmúlt évi velencei biennáiis kiállí­
tás anyagával. — A svéd országgyűlés ter­
mében villamos szavazógépet állítanak fel, 
amely percek alatt megszámlálja a leadott, 
szavazatokat. — A jelenleg Párizsban tartóz­
kodó Maurice Chevalier tavasszal házasságot 
köt Kay Francis filmsztárral. — Az orosz ál­
lami üzemek több, mint egy millió pár kor­
csolyát dobtak piacra, de igy is alig tudják 
ellátni a belföldi szükségletet. — A kód 
miatt 13 nagy óceánjáró nem tudta menet- 
szerű időben elhagyni a newyorki kikötőt. A 
hajók még Newyorkban vesztegelnek.

ilyá
Holnap, pénteken műsorra kerülő:

FOLYIK Ä TAMC... 
FOLYIK Ä VÉR...
c. csodálatos bűnügyi revüsláger- 
nél 3x200 lejes nyereményt sorso­
lunk ki készpénzben azon mozi- 

látogatók között,
AKIK A 10 PERCES SZÜNETBEN 
megmondják, hogy ki követte el a 

30 év előtti gyilkosságot.
Báró Hatvány Lili irja a Szánházi 
Életben.: „A szezon legszebb ame­
rikai operettrevüje' és legizgalma­
sabb filmje a „Folyik a tánc.. . 
folyik a vér“. A film egyik fö- 
atrakciója a Liszt-rapszódia és a 

modern jazz harca.

— Hivatalos jelentés szerint huszonhárom, 
párizsi jelentés szerint hatvanan vesztették 
életüket a moszkva—lenir.grádi vasúti ka­
tasztrófánál. Párizsból jelentik: Úgy hírlik, 
hogy a moszkva—leningrádi vasútvonalon 
történt gyorsvonat! összeütközésnek hatvan 
halálos áldozata és hetven sebesültje van. 
Alapos a gyanú abban az irányban, hogy sza­
botázsakció történt. Újabb moszkvai jelentés 
szerint a gyorsvonatok összeütközésénél 23 
személy vesztette életét, 56-on súlyosan, 
23-an könnyebben megsebesültek.

az Operába»
— Jól sikerült tánc- és teadélután volt 

Brassóban vasárnap az Elit helyiségében, 
melyen megjelent a város zsidóságának java. 
így különösen az Ivria zsidó sportegyesület 
pártoló és vezető tagjai gyűltek össze, 
emelve a tánc-teadélután nívóját. A jelen 
voltak között a következő neveket jegyeztük 
fel. A Wizo hölgytagjai: Bigémé, Katzné, 
Wachtclné, Einzigné, Güttermanné, Bleyer- 
né, Komfeldné, Feldmanné, Felterné. A Jung- 
Wizo tagjai: Goldsmann Zsuzsi, Singer Lili, 
Kahána Kató, Acker Bözsi, Abramovici nő­
vérek, Krausz Bözsi, Gruber Böske, Grün­
stein Lili, Bársony Ibi. Az Ivriából: Pálfi 
Lajos, Dickmann, Felter, Bleyer, Weisz Jenő. 
Indig, Victor Bubi, Fähndrich, Weisz Laci, 
Wagner Tibor. Singer Pali, Goldfinger, 
Szmuk, Herskovics Laci és még sokan má­
sok. (F. L.)

— A huszadik század Paganinije, ahogy 
a világlapok Prihodát, a ma élő legnfcgyoob 
technikájú hegedűművészt nevezik, a legne­
hezebb müsorszámokkal szerepel január 
11-én az Opera szimfonikus hangversenyén. 
Egyiptom, India és Japán felé vezető útjában 
sikerült rávenni, hogy egyetlen estén nálunk 
is csillogtassa utolérhetetlen nagy tehetségét. 
Müsorszámai között kiemelkednek a Pagani­
ni szerzemények a d-dur koncert, La CIo- 
chette, Tartini: Teufelstriil-je, Natana: Aus 
der Heimat stb. darabok. Jegyekről igyekez­
zen mindenki idejében gondoskodni, mert 
már csak korlátolt számban kaphatók az El­
lenzék könyvosztályában, az Operánál és a 
Színházi ügynökségnél.

— A kolozsvári zsidó iparosok aggmenháza 
javára f. hó 13-án, vasárnap délután 4 órai 
tetszést aratott a Honterus auláját megtöltő 
nagy műsorral egybekötött teadélutánt ren­
deznek. Minden előkészületet megtettek 
arra, hogy a közönség jól mulasson és szó­
rakozzon. így tehát a jótékonyság mellett a 
publikumnak alkalma lesz kellemesen eltöl­
teni a délutánt. Kérjük Kolozsvár társadal­
mát, hogy ezen a jótékonycélu endezványen. 
minél nagyobb számban megjelenni szíves­
kedjék. A rendezőség.

A
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(Eísó o’düíi cikkünk folytatása.)

A római francia-olasz megegyezéssel kap­
csolatban a magyar lapok állásfoglalása vi­
lágszerte nagy és kedvező meglepetése kelt. 
A legtöbb budapesti lap cikkei örömmel re­
gisztrálják a Rómában létrejött megegye­
zést. Hangoztatják, hogy ez minden bizoay- 
nyal meg fogja szilárdítani az európai be­
két.

Budapesten általános az a felfogás, 
hogy Magyarország könnyen vállalhatja 
az Ausztriával szomszédos államok köl­
csönös be nem avatkozás! kötelezett­

ségét, •

miután eddig is tartózkodott attól, hogy mns 
állam belügyeibe beavatkozzék s eddig sem 
követelte soha a határok erőszakos megvál­
toztatását. A lapok cikkeik befejezéseképpen 
arra a konklúzióra jutnak, hogy a római 
megegyezéssel kapcsolatban feltétlenül ren­
dezni keli az utódállamokba szakadt ma­
gyar kisebbségek kérdését.

Bécs, január 9. A Neue Freie Presse érte­
sülései szerint februárban Rómában az ér­
dekelt államok bevonásával uj kormányfér- 
fiui értekezletet kezdődik, amelyen a fran­
cia- olasz megegyezés végrehajtásának mó­
dozatait fogják megvitatná.

A párizsi Oeuvre azt a hirt közli, begy 
Laval a saarvidéki népszavazás befejezése 
folytatni német birodalmi kormányférfiak­
kal. ' • Ä

Á híranyag szigorúbb ellenőrzését kitárnia a lapkiadóktól a kormány

BelelezeifBek tekinthető 
a megegyezés a kormány 
és a Sboáa-eég kezelt
Bucuresti-Bukarest, január 9. (Az Uj 

Kelet tud.) Tatarescu, mint helyettes had­
ügyminiszter tovább folytatja a tárgyalá­
sokat a Skoda-gvárral a hadfelszerelési 
megrendelések ügyében. Tizenöt napon be­
lül a tárgyalások befejeződnek. Az Adeve- 
rul jelentése szerint a jelenlegi szerződés 
fenntartása mellett uj nagy szerződést 
fognak kidolgozni, amelynek egyelőre csak 
a tervei vannak meg. Eddig még nem ál­
lapították meg azt a kvótát, amellyel a 
belföldi ipar fog részt venni a szállításban. 
A Skoda-céggel való újabb tárgyalásokat 
politikai és gazdasági, szempontból nagy­
jelentőségűnek tartják.

A hadfelszerelési minisztériumban hosz- 
szu ideje dolgoznak a belföldi fegyveripar 
reorganizálásán. A hadfelszerelési minisz­
térium terveibe a Copsa Mica-Cugir és a 
Resita fegyvermühelyei tartoznak és arra 
irányulnak, hogy a hadsereg sürgős szük­
ségleteire való anyagot szállítsa le. Ez az 
alapjait képezhetné a későbbi nemzeti fegy 
vergyár-ipar kialakulásának, melyre há­
ború esetén pótolhatatlan szükség van. A 
terv megvalósításával egyidejűleg meg 
fogják szüntetni a hadtestparancsnoksá­
gok mellett működő javító műhelyeket. A 
terv minisztertnács elé kerül.

Spanyolországban folyik 
a megtorlás

Madrid, január 9. A logronei hadbíróság 
előtt harminchét szerverdei munkás ügyét 
tárgyalják, aki résztvettek a legutóbbi spa­
nyol lázadásban!. Az ügyész öt vádlottra ha­
lálbüntetést fog kérni.

Autóbusz és villamos
karambolja

Párizs, január 9. Liege mellett egy zsú­
folt autóbusz öszeütközött a város környé­
kére utast szállító villamossal. A szerencse‘> 
lenség következtében tizenhárom ember sú­
lyosan megsebesült, akik közül soknak vál­
ságos az állapota.

Bucuresti-Bukarest, január 9. A Natio- 
naia Nona közli, hogy tegnap délután a 

fővárosi lapok igazgatói tárgyalást folytat­
tak Titeanu miniszterelnökségi államtitkár­
ral, aki bejelentette a cenzúra megszűnését 
és közölte azokat a feltételeket, amelyeket 
a lapoknak a jövőben be kell tartamok. Az 
uj rezsim csütörtökön kezdődik, amitől 
kezdve a lapokat nem kell cenzúrára be­
mutatni, azonban a hírek ellenőrzésénél

Bucaresti-Boksrest, január 9. (Az Uj Ke­
let tud.) Ismeretes, hogy a belföldi kölcsön- 
jegyzési akció során a kormány tudomásra 
hozta, hogy a december elsejével lezárult 
jegyzési kampány csak az első részlete volt 
a kölcsönnek, melynek második részlete ja­
nuár havában indul. Ma a minisztériumban 
Slávescu pénzügyminiszter elnökletével érte­
kezlet volt. Jelen voltak Lázeanu, Leon at- 
miniszterek, Tutuc szakértő és Alexandrine 
képviselő. A megbeszélés során elhatároz-

Athén, január 9. Albániai forradalmi 
mozgolódásokról érkeztek hírek. Úgy hír­
lik, hogy a tisztikar jelentős része átpár­
tolt a forradalmárokhoz, Tiranában töme­
ges letartóztatások folynak. Egyes hírek 
szerint Achmed Zoghu király már el is 
menekült fővárosából. Középalbánia állí­
tólag a felkelők kezén van.

A görög lapok jelentései szerint Észak- 
Albániában a helyzet súlyosabbra fordult. 
A forradalmárok az északi vidéket keze­
ikben tartják. A görög lapok értesülései

Bethlen ante portás ?

Megingott a Gombos-

CSÜTÖRTÖK, 1935. JANUÁR 10.

a cenzúra
szigorúbban kell a lapoknak eljárniok. Nem 
lehet vitába szállni a felsőbb alkotmányos 
tényezővel, nem szabad támadni a király- 
személyét, a lej stabilitását, a konverziót, 
külpolitikát, és magasállásu tisztviselők át­
helyezését vagy7 lemondását. Az instrukciók 
be nem tartása a lap elkobzását vonhatja 

I maga után és egyes esetekben a megjelenés 
! felfüggesztését is.

Á belső kölcsön másodiSc kampánya 
Kétmilliárd jegyzési irányoz

iévéWékiikken fogadják el az aáókonokai
ták, hogy a kölcsön második részlete az 
államadósságok konszolidálását célozza.

Ez a kölcsönjegyzési akció több hónapig 
fog tartani, amely idő alatt ki lehet utalvá­
nyozni az állam azon adósságait, amelyeket 
kölcsönnek fognak lejegyeztetni. Elhatároz­
ták, hogy ebben a kölcsönjegyzési akcióban 
adőbónokat is el fognak fogadni. A kölcsön­
re mintegy kétmilliárdot irányoznak elő. Az 
adőbónokat névértékűkben fogják elfogadni.

Budapest, január 9. Mint jelentette az 
Uj Kelet Imrédy Béla pénzügyminisztert 
kinevezték, a Nemzeti Bank nyugalomba 
vonuló elnökének, Popovics Sándor dr.-nak 
a helyére és a pénzügyi tárca vezetésével 
ideiglenesen Fabinyi Tihamér kereskedel­
mi minisztert bízták meg. A tegnap dél­
utáni órákban lemondott Kállay Miklós 
földművelésügyi miniszter és Keresztes 
Fischer belügyminiszter is.

Kállay a félhivatalos helyről kiadott 
magyarázat szerint azzal indokolta le­
mondását, hogy nem helyesli két egymás­
tól erősen függő tárcának, ha mindjárt 
ideiglenes módon is — egy kézben való 
egyesítését.

Gömbös Gyula előterjesztést tett a kor­
mányzónak, hogy földművelésügyi mi-

Béla tábornokot, a kormányzó katonai 
irodájának főnökét nevezik ki. E változá­
sokkal kapcsolatban a kormány kijelen, 
tette, hogy a hadseregben csak az 5 éven­
ként szokásos nagyobb nyugdíjazások tör-I 
téntek meg.

Budapest, január 9. Kállay, Imrédy és 
Keresztes Fischer lemondása rendkívül 
nehéz helyzetbe hozta a Gömbös-kormányt, 
Egyes lapok a kormányválság lehetőségé 
ről számolnak be. Vezető politikai körök­
ben elégiiletlenség mutatkozik a kormány 
működése iránt és számottevő magyar cso­
portok vonják meg támogatásukat a Göm­
bös- kormánytól. Bethlen István gróf a 
kormányválsággal kapcsolatban kijelentet­
te, hogy a revizionista politikát mérsékek 
ni kell, a magyar külpolitikának pedig 
Franciaországhoz kell orientálódnia, ez z

. magyar-ügy szempontjából reálisabb ered-
1 menyekkel járna.
* Gömbös, a vele szemben kétségtelenül 
megingott bizalom hatása alatt igyekezett 
pártjának frontját kibővíteni és ezért kez­
dett együttműködni Eckhardt Tiborral, az 
agrárpárt elnökével, ez azonban a nagy- 
birtokosok ellenszenvét váltotta ki a ma­
gyar közéletben a Gömbös-kormány iránt 
Másrészről, a lemondott miniszterek vala­
mennyien Horthy bizalmát élvezik és Göm­
bös számára nehéz feladat olyan emberek­
kel pótolni őket, akik a kormányzó meg­
elégedésére foglalhatják el helyeiket a 
kormányban. A budapesti sajtóban élénken 
kommentálják, hogy a távozó miniszterek 
Bethlen politikájának hívei.

Komoly forradalom tört ki
Albániában

Kőzép-Albánia a felkelők kezén van. A kormánycsapatok egyrésze csatlakozott 
a felkelőkhöz. Zogu király elmenekült Tiranából?

szerint Zogu király helyzete nehéz. A ki­
rály Tiranában van, ahol elrendelték a 
szigorított ostromállapotot. A városokban 
a hangulat nagyon feszült, mert a kor­
mánycsapatok egyrésze csatlakozott a for­
radalmárokhoz. A forradalmárok tuszul 
fogvatartják a királyi udvar küldöttjeit, 
akik szabad elvonulást akartak biztosíta­
ni a zendülőknek, ha megadják magukat. 
Tiranából semmi hir nem szivárog ki, a 
hírszolgálati irodák működését eltiltot­
ták.

Lemondottak Kállay, Imrédy és Kereszíes-fische? 
miniszterek. Bethlen francia orientációt sürget. 
Egyre számottevőbb csoportok vonják meg 
támogatásukat Gömböstől. Nyugdíjazták a hon­
védség főparancsnokát és vezérkari főnökét

niszterré nevezze ki Darányi Kálmán dr.-tt 
a miniszterelnökség politikai államtitkárát 
és helyére Tahy Lászlót, Magyarország 
népszövetségi állandó követét terjesztette 
elő kinevezésre. Érdekes, hogy Tahy Lász­
ló a kormányelnök eme szándékáról nen 
tudott. Este elutazott Genf felé és Komá­
romban távirati értesítésre ült át a mi­
niszterelnök autójába, mely visszavitte Bu­
dapestre.

Az év elején a magyar honvédség leg­
magasabb köreiben is változások történ­
tek. Káí. ... Kamilló gyalogsági tábor­
nokát, a honvédség főparancsnokát és Rö­
der Vilmos vezérkari főnököt nyugdíjaz­
ták. Az elterjedt hírek szerint Kárpáthy 
Kamilló helyére Shvoy Kálmán hadkerü- 
ieti parancsnokot, Röder helyére Somkuthy

Megkezdődött a revizionista 
cionisták krakkói világ­

konferenciáié
Krakkó, január 9. Ma nyiit meg Vladimi* 

Jabotinszki elnöklete mellett a hatodik re 
vizionista konferencia, amelyen száz len­
gyelországi és kétszáz külföldi delegátus 
vett részt. A tárgyalások során sor került, s

Palesztina! Histadrut HaovdimmaJ történt 
megállapodás, illetőleg a Ben Gúrion—Jabo­
tinszki egyezmény tárgyalására is, mely 
rendkívül viharosnak Ígérkezik.

Földalatti villamost épí­
tenek Bukarestben

Bueuresti-Bukarest, január 9. (Az Uj Ke­
let tud.) A fővárosi viliamostársaság hosz- 
sras tárgyalások után elfogadta a földalatti 
villamosv asutak kiépítésére vonatkozó 
alagút építési terveket. A földalatti villamos 
építése tavasszal kezdődik. Az első alagutat 
az Elisabeta és a Carol körutak alatt fog­
ják megépíteni.

Spanyol alezredes 
a sztratoszférában

Madrid, január 9. Herera alezredes beje­
lentette, hogy február első napjaiban 
sztratoszférába száll fel. A ballonnak fedet­
len csolnakja lesz, az alezredes öltözete pe­
dig ejtöernyőszerü.

— Január 30-ára ülésre hívták össze 3 
német birodalmi gyűlést. Berlinből jelentik- 
Január 30-ra a német birodalmi gyűlést 
ülésre hívták össze. Az ülésen Hitler beszé­
det mond és ismerteti a bel- és külpolitikai 
célkitűzéseket.

— Norman Davis jelentést tesz Roosevelti 
vek a londoni flottatanácskozásokról. New- 
yorkból jelentik: Norman Davis útban vas 
Newyorkból Washington felé, ahol Roosevelt 
fogadja. Az amerikai tengerészeti főmeg- 
bízott jelentést fog tenni az elnöknek a lon­
doni flottatanácskozásokról.
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Párizs, január 10. AI 
külpolitikai hatásai csal 
rizsba való érkezése ut 
teljes mértékben. Úgy 
francia, valamint a ki 
gok közvéleményét egyfl 
letárgyalt problémák éri 
is, ha figyelembe vesszüj 
közelebbi alakulására 
zés lényeges kihatással

Párizsban a Havas ü§ 
tette közzé a francia kJ 
olasz megbeszélések ere 
foglaló ismertetését. Azl 
tés bevezetésében mega 
mában sikerült likvidálj 
és Olaszország között ej 

"függőben lévő probléma
A megegyezés legfoa 

vonatkozásban iegérdeti 
z ép európai problémákig 
Ivekre vonatkozólag a 
lyozza, hogy a megegyj 
a francia, mint az olas 
górikusan leszögezték 
hogy minden állam kötj 

tani más államok integrj 
ségét. Ez az elv — had 
foglaló jelentés — Eurj 
szében a bizalom hej 
eredményezni.

A megegyezés zárad 
zi. hogy a Francíaorsj 
között eddig függőbenf 
legesen likvidáltnak tej 
ni és Laval, Francíaorsj 
ország képviseletében 
népszövetségi alkotmj 
kellő garanciát nyírit u| 
merülő összes európai 
felelő elintézésére.

Lati

A tegnap délelőtt H 
vett és lelkes fogadtat a 
val felkereste Flandintl 
a római eszmecsere esi 
miniszter ezután fogaj 
angol ügyvivő látogat! 
many ma, pénteken üli 
val beszámol a római I

Újabb jelentés I 
folyamán Geníbe utaz! 
visszatér, fog jelentési 
minisztertanácsán. rói| 
e redményei ről.

Tegnap este Lava: a| 
Lebrun köztársaság; 
tett római utjának éri 
tökön este a külügyit) 
államtanács ülésén, al 
utjának eredményein*

A neme 
megegye

Megállapítható, hoJ 
zéssel kapcsolatban ésl 
probléma ügye isméi I 
került. Úgy Anglia, nj 
törekszik, hogy a róni 
tőzéseképpen Nemeíoj 
Genfbe. Ezzl a tőreid 
természetesen ismét 
gyát képezi a német 
joguság problémája is 
Ián éppen a romai ml 
pen, a német fegyverj 
Franciaország sem ml 
zárkózást, mint eddia


